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الهام محمديگروه انمدير
معصومه شاعريمسئول دفترچه

فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسوليمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
زهرا تاجيكآرا نگار و صفحه  حروف

سوران نعيمينظارت چاپ
  

گروه آزمون
عام)(وقف  چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

زماني، الهام محمدي، مرتضي منشاري، نرگس موسوي بخش گنج ديعس كاظم كاظمي،داود تالشي، هامون سبطي، عرفان شفاعتي، محسن اصغري، فارسي
سيدمحمدعلي مرتضوي رآبادي، محمدعلي كاظمي نص شيرودي، محمدرضا سوري، مرتضي كاظمامير رضايي رنجبر، بخش، حسين رضايي،  ولي برجي، عمار تاج، زبان قرآنعربي

كبير، فيروز نژادنجف، سيداحسان هندي بقا، فردين سماقي، ، مرتضي محسني حمد رضاييعليرضا ذوالفقاري زحل، م، يپور، محسن بيات محمد آقاصالح، امين اسدياندين و زندگي
ان نوريروش، عمر ، عقيل محمديمحمد طاهري، ميرحسين زاهدي، هما جليليانزبان انگليسي

هاي مستندسازي مسئول درسگروه ويراستاريگزينشگرمسئول درسنام درس
فريبا رئوفي  محسن اصغري، مريم شميراني، مرتضي منشاريالهام محمدي  الهام محمديفارسي

  زاد مهدي نيك، زبان قرآنعربي
سيدمحمدعلي
مرتضوي

، حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي
پور اسماعيل يونس

ليلا ايزدي

  احمد منصوريدين و زندگي
پور،امين اسديان

سيداحسان هندي
محدثه پرهيزكار  محمد آقاصالح، سكينه گلشني

ــــمعصومه شاعريدبورا حاتانيان  دبورا حاتانيانهاي مذهبي اقليت

  سپيده عرب  سپيده عربزبان انگليسي
اله استيري،  رحمتلو،سعيد آقچه

يتمحدثه مرآ
سپيده جلالي

به ترتيب حروف الفباطراحان 

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گويي آزمون تعداد سؤالات و زمان پاسخ

 ?
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  2: ةصفح  (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان) دوازدهمعمومي          1400ارديبهشت  31 آزمون -)7( ةپروژ

است؟ نادرستها  هاي زير، در كدام موارد معني بعضي واژه با توجه به واژه - 1

)خياط: درزي) (همتا بي: طاق) (ارجمند: شخيصالف) (

)زماني دراز: آزگار) (معيار: عيار) (شرم: آزرمب) (

)محافظ: حمايل) (رقيب بي: بلامعارض) (گرفتاري: بحبوحهج) (

)نابود: زوال( )سختيرنج و : تعب) (قوي: شگرفد) (

) ب، ج2) الف، ج1

) الف، د4، دج) 3

هاي زير باشد؟ تواند معاني مناسبي براي تعداد بيشتري از واژه كدام گزينه مي - 2

»ترفيع ،استشاره ،پتياره ،وجنات ،معهود، كرانه«

ناچاري ،ترسناك ،شده شناخته ،) غايي2    نظرخواهي  ،زشت ،چهره ،) معمول1

ترسناك ،پيشاني ،محظور ،زني ) راي4    درماندگي   ،عهدشده ،زشت ،چهره) 3

غلط املايي است؟ فاقدكدام بيت  - 3

دـذاب دهـر مـوهـورت او گـدف ز صـصر گذر كند بر آبـت او گـبـيـوم هـمـ) س1

ر جا دهمش خوب نباشدـه اگـنـيـدر ساي تو منصوب نباشدـه مـه الـر دل بـگ) 2

دهــم بـاهــان درگـاصـت خــربـقن از بحر توستـاهـن در جـت مـبرـ) غ3

فضل از غريب هست و وفا در قريب نيست) بگريست چشم دشمن من بر حديث من4

غلط املايي است؟ فاقدكدام دسته از ابيات  - 4

در فصل بهار از دم مشكين ثمن خاست     سوداي دل سوختة لالة سيرابالف) 

وين تطاول كز سر زلف تو من ديدم كه ديد  كز لب لعل تو من گفتم كه گفت  ب) اين لطايف

كند دوران نديده شبح تو چندان كه ميوار ج) به گرد نقطة عالم سپهر دايره

به مي ز دل ببرم هول روز رستاخيزد) پياله بر كفنم بند تا سحرگه حشر

ر كنار طاق بودبو جامي  آمد يار سرخوشام عيبم مكن در شب قدر ار صبوحي كردهه) 

) ج، ب، الف4  ، ب  ه) الف، 3  ه ) د، ب، 2  ) الف، ج، د 1

است؟» منثور، منظوم، منثور، منظوم«ترتيب  آثار در كدام گزينه به - 5

 الحكايات، فرهاد و شيرين، گلستان روزها، جوامع) 1

 الطير، تيرانا، روزها اسرارالتوحيد، منطق) 2

 الطير، گلستان ، تيرانا، منطقمرصادالعباد) 3

الاوليا، در حياط كوچك پاييز در زندان ة، فرهاد و شيرين، تذكرمرصاد العباد) 4

دقيقه 15  3 فارسي

3فارسي 
18تا پايان درس   10درس 

163تا صفحة  82صفحة 
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  3: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي                      1400 ارديبهشت 31 آزمون -)7( ةپروژ

شود؟ به ترتيب در كدام ابيات يافت مي »آميزي، تناقض استعاره، ايهام تناسب، تشبيه، حس«هاي  آرايه - 6

جويي؟ مي به دست آينه، رنگ حنا چهالف) صفاي دل نپسندد غبار آرايش

ناز قانون محبت كه شفا داد مراسوز حسد شت آتش جانكب) تب عشق آمد و 

ايم ايم و زندگي از سرگرفته سر دادهكند كه در اين بحر چون حباب باور كه ميج) 

جدول رنگ بهار، اوراق ديوان تو راسزد هاي فكرت مي خيالي د) بيدل از رنگين

تا به كي خواهي دواندن ريشه؟ اي قارون بس استآبي نماند بيهـ) در گلستان كرم نخلي ز 

) هـ، ب، د، الف، ج4  ) الف، ج، ب، د، هـ 3) الف، ب، هـ، د، ج2  ) ب، هـ، ج، الف، د 1

؟شود نميروي كدام بيت در آن بيت ديده  آراية روبه - 7

ان كـنـــم (ايهام تناسب)بـه كـام دلـيـران ايــرهـمــه گـورشـان كـــام شــيـران كــنـم) 1

 مردم بيچاره را در خانه آب افتاده است (ايهام)رحـمتي فـرما كـه از بـاران اشـك چشم من) 2

نما) بي دم و گفتار بيا (متناقض ؟چـند زني طبل بيانگفت زباناين بـس بـُود اي نـاطق جان چند از ) 3

پنهان شود (حسن تعليل) ابرهاآن مه بيشتر در  زيرا كه  داني چرا چون ابر شد در عشق چشم عاشقان) 4

 ، در كدام گزينه آمده است؟»تر آهنگ نيست ها زين تيره دهرام/ در ميان پ كند بر نُه فلك آهنگ رفتن ناله مي«بيت هاي  آرايه - 8

اسلوب معادله، تشخيصايهام، جناس همسان، ) 2      حسن تعليل، جناس همسان، تشخيص، تشبيه) 1

، كنايهتلميحايهام تناسب، استعاره، ) 4   آميزي تعاره، ايهام تناسب، حسجناس، اس) 3

مشخص شده است؟ ترتيب درست به »وصفي«و  »اضافي« در كدام بيت تعداد تركيب - 9

دو) -درس دانش در دبستان دل داناي من (چهارخواند عقل  فل مهد نيستي بودم من و ميـ) ط1

دو) -سفرة انعام او پاية آن خوان شكست (چهار ني بر اوخوان فلك گرچه هست، رزق جها) 2

طعن بي) 3 يك) -كه نقل مجلس ديوانه سنگ اطفال است (چهارخردان اهل دل نينديشند ز 

بروي توام هيچ گشايشي نشد) 4 ز خم ا چهار) -وه كه در اين خيال كج عمر عزيز شد تلف (دوا

.شود ديده مي» وابسته وابستة«دو نوع  … جز به ها در همة گزينه -10

دـن دادنـيـم چـنـدن آن صـژدة آمـمندددوش چون در شكن طرة شب، چين دا) 1

يا رب كمند زلف سياهت چه دلكش استمرا شدـك تزلف ةلقـظه دل به حـر لحـ) ه2

شهيد تيغ غمت را ز نوك تير چه غم؟) مرا به ناوك مژگان اگر كشي غم نيست3

تا روز جزا گرد نشئه انگيزد ز خاكشهيد چشم مخمورت كند) هر كه را الفت، ش4
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  4: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي           1400ارديبهشت  31 ونآزم -)7( ةپروژ

رفته است. ، به كار»ساز حرف ربط وابسته«يك ، …جز  هاي زير به در همة بيت -11

چون يوسف اندر آمد، مصر و شكر به رقص آها اي شاخ تر به رقص آ آمد بهار جان) 1

 ها كند نشانمگذار كان مزور پيدا كنـ) ناقوس تن شكستي، ناموس عقل بش2

 هجرم ببرده باشد رنگ و اثر؟ به رقص آدـتا چند وعده باشد، وين سر به سجده باش )3

 تا كه قبول افتد و كه در نظر آيد صالح و طالح متاع خويش نمودند) 4

:جز بهها درست است،  شده در همة گزينه هاي مشخص نقش دستوري واژه -12

مسند) -اليه شمع كافوري نسازد دل خنك پروانه را  (مضافباررا نيست بر دل، سردي معشوق  عاشقان) 1

نهاد) -اي (منادا رو پيمانه گرم مهراز خرابات تو اي از سبحة ذكر تو كمتر دانه زمين) اي 2

مفعول) -اليه ما را دامن آخر زمان خواهد نواخت (مضاف طفلرا دل به اشك آتشين ما نسوخت هيچ كس) 3

متمم) -اند (متمم م دادهركابرخصت پابوس تا همچون پايم از شادي نيايد بر زمين قيامت) تا 4

    ... . جز همة ابيات با هم قرابت مفهومي دارند، به -13

شود خورشيد پير اگر به مه و سال مياميد هست كهنه شود عشق تازه زور) 1

خورشيد زاري كرده است هاي كهنه را داغها عشق ديرين پرتوي دارد كه بعد از سال) 2

عشق تلخي است ز پيمانة بحر يك قطرةآسمان كهنه سبويي است ز ميخانة عشق) 3

بعد پيري عشق را عهد شباب ديگر استكرد آخر صحبت يوسف زليخا را جوان) 4

با» ا سجاياي ارزشمند تو را بازگو كند؟اي براي نوشتن/ كه بتواند عشق مرا ي تازه ي براي گفتن مانده است يا چه چيزا چه حرف تازه«عبارت  -14

كدام بيت زير، نزديكي معنايي دارد؟

 حد گذشته است مر آن صورت انساني را  در كـمـالـت چـه دهـم داد سـخـنـدانــي را) 1

پـوشـي نـتـوان يـوسـف كنعاني را پـرده  حسن از آن پايه گذشته است كه عاشق نشوند) 2

طـاقـت وعـظ نـبـاشـد سـر سـودايي را  ـــتـر دانــايـــي رالاابـالـي چـه كـنـد دف) 3

حـد هـميـن است سخنداني و زيبايي را  بـر حـديـث مـن و حـسـن تو نيفزايد كس) 4

؟است متفاوتگزينه دام مفهوم ك -15

امـننگ باشد پيش عاشق هركه ياد آرد ز ن  ه فخر آرد به زهد ـركـارف هـزد عـد نـاشـار بـع) 1

سر نيستـيـاودان مـي جـدگـه زنـرا ك وـت    ذارــگـاي ب هـاودانـر جـ، اثنيك امــز ن) 2

كردهركس خويش را هموار  ،در تلاش نام   خورد چون عقيق از دل سياهي خون خود را مي) 3

نامي، سعديا، سنگ و سبوست عاشقي و نيك  چشم اگر با دوست داري گوش با دشمن مكن) 4
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است؟ متفاوتها، مفهوم كدام گزينه  نهبا توجه به گزي -16

م است ديدار وطنـشـمة چرـش سـرايـاز ب) هر كه دور از ميهن خود در ديار غربت است1

اند در چمن از چشم شبنم خواب راحت بردهاي مسافر را قرارـن جـود دور از وطـي بـ) ك2

لوحي در يمن باشد چرا؟ ادهچون عقيق از سواند شد ز غربت نامدارـون تـرخـا دل پـ) ت3

شدمي كنند و با قفس سازند آزاـر رحـگـمامي غربتـاكـا طاقت نـل مـبـلـدارد بـ) ن4

؟آمده است نادرستمقابل گزينه  »وادي عرفاني«در كدام گزينه،  -17

آن يكي باشد درين ره در يكي است (وادي پنجم)گر اندكي ،عدد ينيـسي بـر بـگ) 1

جا بود (وادي چهارم) شـرر ايـن ر يـكگـت اخـهفبود جا يك شمر اين فت درياـه) 2

وان نـدانـم هـم نـدانـم نـيـز مـن (وادي ششم)ندانم چيز من گـويد اصـلاً مي) 3

(وادي سوم)تو يك طلب گردد هزار  دل درچون شود آن نور بر دل آشكار) 4

مفهوم بيت با كدام گزينه قرابت دارد؟ -18

»شنوم نامكرّر است ه بيش نيست غم عشق وين عجب / كز هر زبان كه ميك قصي«

اين رسم عاشقي نه نو آوردة من است) عشق از ازل درآمد و شد با جهان كهن1

ندا ها را مكرّر در ركاب افكنده انآسماند ) خاكساراني كه راه عشق را طي كرده2

در هر نفسي عالم ديگر گرددبحر ر گردد) سخن عشق محال است مكر3ّ

در طلب عمارتي مپوي گرد دلهرزه نتوان بيان نمود قصة عشق نزد كس ) مي4

؟با توجه به شعر زير، در كدام گزينه مفهوم نمادين هر دو واژه، درست است -19

  كاري .../ مگير/ سوسني را كه ميمن ات را نه/ گل سرخ را از  خواهي/ هوا را از من بگير، اما/ خنده نان را از من بگير، اگر مي«

ب) هوا: ابزار زندگيالف) نان: حيات و زندگي

د) سوسن: خندة زيباهاي جهان ج) گل سرخ: عشق و زيبايي

) ج، د4) الف، ب3) ب، ج2الف، د) 1

:جز بهمفهوم همة ابيات يكسان است؛  -20

كان هميشه در دلِ تيركه هست يك سر پي) به خود ستم مكن اي ظالمِ حسد بنياد1

هدف ناوك افغان سحرخيزان استفشرد ) در ستم، ظالم ازين گونه كه پا مي2

نصيب تير شود پر چو از عقاب برآيد) رسد به ظالم ديگر همان ذخيرة ظالم3

شود سيلاب را عمر كوتاه از تعدي مي) بر ستمگر بيشتر دارد اثر تيغ ستم4
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  ۲۸ -  ۲۱لتّرجمة من أو إلی العربيّة (عن الجواب ل نسبالأ عيِّن(  
 ﴾: إلاّ وَجهه لَه الحُکمُ و إليه تُرجَعون ... کلّ شيء هالك﴿  -21

شويد! هر چيزي فاني است مگر ذات او، فرمان از آن اوست و به سوي او بازگردانده مي )1
گرديد! به سويش برمي شده است، فرمان را او دارد و اوست كه  ) هر چيز به جز ذاتش هلاك2
گرداند! فقط ذات اوست كه از ميان هر چيزي باقي است، حكم او راست و به سوي خود، شما را باز مي) 3
شويد! جز ذات او چيزي نيست كه فاني نباشد، حكومت براي اوست و شماييد كه به سوي او برگردانده مي )4
: »!تکرّرةمُ  عهايأنّ جم بدويَ لا  ،الموضوع الواحدمن الکتاّب حول  مِن الأفضل أن تُقرأ آراء عدد« -22

 !شان تكراري باشند يهمگشود،  قرائت ميموضوع  كي ةباردركه  سندگانينو از يرسد كه نظرات تعداد ي) به نظر نم1

هتكرارشـد  شان هرسد كه هم يبه نظر نم ،يموضوع بخوان كي رامونيرا پ سندگانياز نو يتعداد اتي) بهتر است كه نظر2
 د!نباش

تكرارشـده يهـا همگ ـ  رسد كه آن يبه نظر نم ،خوانده شود يدر موضوع سندگانياز آراء نو ياست كه تعداد ني) برتر ا3
 باشد!

هـا آن يرسـد كـه همگ ـ   يبه نظـر نم ـ  ،خوانده شود سندگانياز نو يموضوع نظرات تعداد كي راموني) بهتر است كه پ4
باشد! تكراري

 »:يّام!الأ ورمُر  دبَع حتّی أبَداً  نسيانتُ  لا جوهرتان مانَّهأ لَه تَبيَّن المَکان ذلك إلی هاوالِد رَحل ماحين «-23
امگذر اي با يحتّگوهر  دو آن كه كنند مي آشكار را اين او براي ،كردند كوچ مكان آن سوي به او والدين كه هنگام آن )1

 ستند!ني شدني گاه فراموش هيچ

 ـ كـه  گوهرنـد  دو هـا  آن كـه  گرديـد  آشـكار  بـرايش  ،كردند كوچ مكان آن به مادرش و پدر كه هنگامي )2 از بعـد  يحتّ
 شوند! نمي فراموش گاه هيچ روزها شدن سپري

گذشـتن  بـا حتيّ  كه هستند گوهرهايي آن دو كه گرديد روشن او براي ،كردند كوچ آنجا به وي مادر و پدر كه آنگاه )3
 !برد نمي ياد از آنان را هرگز روزها

روزهـا  گـذر  حتيّ پس از كه ندي هستگوهر دو ها آن كه گرديد روشن او براي ،رفتند مكان آن از والدينش كه وقتي )4
شد! نخواهند فراموش

:»!ر أن أَحفظ إلاّ واحداً منهملَم أَقد يشدائد الدّهر معرفة کاملة لکنّ  يقد عَرفتُهم ف اءيإخوان أوف يکان عند «-24
هـا را از آن يك ـيروزگار كاملاً شناخته بودم اما من توانستم فقـط   يها يا را در سخته داشتم كه آن ي) دوستان وفادار1

 حفظ كنم!

هـا از آن يك ـيروزگار به طور كامل شناخته بودم اما من نتوانستم  يها يها را در دشوار داشتم كه آن يي) دوستان باوفا2
 حفظ كنم!را 

ها را از آن يكيمن تنها توانستم  يشناخته شده بودند ول ميوزگار برار يها يها در دشوار باوفا داشتم كه آن ي) دوستان3
 !حفظ كنم

هـا كـس از آن يك ـيام امـا مـن جـز     شـناخته  زمانه يها يها را در سخت وجود داشت كه آن ي) نزد من دوستان وفادار4
را حفظ نكردم! يگريد

دقيقه 315 عربي، زبان قرآن

دومسال  كل مباحث نيم
4تا پايان درس  3درس 

64تا صفحة  33صفحة 
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جود جامِعة مُناسبة في مُحافظتهم علی رَغم رَغبتهم دم و يَدرسون إلاّ في المدرسة الثاّنويّة لِعَ  الشّبابَ لا إنّ « -25
  !»: في الـتّعلُّم

منـدي بـه فراگيـري جـز در دبيرسـتان درس خود بـا وجـود علاقـه    طر نبود دانشگاه مناسب در استان) جوانان به خا1
خوانند! مين
دبيرسـتان درس تانشـان فقـط در  خاطر نبود دانشگاه مناسـبي در اس  جوانان با وجود اشتياقشان به يادگيري بهقطعاً ) 2

خوانند! مي
جـز در تواننـد  نمـي خـاطر عـدم وجـود دانشـگاهي مناسـب در استانشـان        هشان به آموختن ب ها با وجود علاقه ) جوان3

 دبيرستان درس بخوانند!

دوم ةمتوسـط  ةدور تنها در شان، يادگيري تواناييرغم  علي شاناستان در يدانشگاه مناسبنبود خاطر  هجوانان بشك  بي) 4
كنند! ميتحصيل 

  :الخطأن عيّ  -26
يصـوت  يافه لال است و تارهـا كه زر يدانست ينم ايآ!: ةيّ لها أحبال صـوت سَتي) أ لم تَکُن تَعلم أنّ الزّرافة بَکماء و ل۱

 ندارد!
هـا را قبـل از خـوردن ناهـار فروشنده كالاها را آورد اما آن) جاءَ البائع بِالبضائع لکنّها لَم تَنتقِل قبلَ تناوُل الغـداء!: ۲

!جابجا نكرد
كند تنهـا در يگل دفن م ريكه خودش را ز اي يماه!: ايـقيإفر  یإلاّ فـ نيالطّـ نفسه تحتَ  دفنيَ  يذالّ  كالسّم وجَدي) لا ۳

 وجود دارد! قايآفر
بر را اش ود داشت كه لانهوج يا پرنده!: نيفترِسعن المُ  داً يبع کونيعُشّه فوق جبال مُرتفِعة ل يبنيَ طائر  ك) کان هنا۴

دور باشد! انيساخت تا از شكارچ يبلند م ييها فراز كوه
  :الخطأن عيّ  -27
  كرد، يم يفرزدق در بصره مانند فقرا زندگقراء،: الفُ  شيفي البصرة ع شُ يعي ) کان الفرزدقُ ١
  كرد، يم يمخف شك بي تيو عشقش را به اهل بستراً،:  تيهل الببّه لأحُ  رستُ ي) و کان ۲
  داشت، فهياز خل ياديترس ز وي چون: راً،يخوفاً کث فةيمن الخل خافُ يكانَ  ه) لأنّ ۳
آن را آشكار كرد! ،درش به حج رفتپكه با  يوقت يول!: هيبأالحجّ مع  یلإلکنّه جَهَرَ به لمّا ذهبَ ) و ۴

»:   د!نكن يمانند شب امتحان مطالعه نم را شانيها آموزان جز تلاشگران در طول سال درس دانش ةهم« -28

 !نيإلاّ المُجتهِد الامتحان لةيل راءةم کَقطولَ السَّنة دروسه قرؤونيهم لُّ الطّلاّب ک) ۱
 ط!الامتحان طولَ العام فق لةيـلَ دروسهم مُطالعةً کَ  نيالمُجدّ  الطّلاّب عُ يجم عطاليُ ) ۲
 !نيالمُجدّ إلاّ  الامتحان طولَ السّنة لةيل طالعةهم مُ الطلاّب دروس عُ يجم عطاليُ  ) لا۳
!تهداتکلَّ دروسهنّ مُطالعة طولَ العام إلاّ المُج ذاتيالتّلم عتُطال لا الامتحان لةيفي ل) ۴
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:بما يُناسب النّصّ ) ٣٣ - ٢٩اِقرأ النّصّ التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة ( ■■
بعد مرور زمن نفهم أنّها بدو في البداية شراًّ يضرّنا ولکن ي حياتنا و في المجتمع أيضاً قد تبعض الأحوال ف كهنا

رُبّ فقير يصل إلی النّجاح بالجُهد الکثير مع ظروفه القاسية و رُبّ  .تنفعنا مثل الفقر و العداوة و الحاجة أو مثلها
عدوّ يسبّب فوزنا رغم سوء قصده علينا و رُبّ حاجة تُفيدنا و کُنّا منها في حرجٍ ولکنّها فتحَت لَنا أبواباً إلی طرق 

لّ المشاکل في حياتنا. فعلی أولادنا ألاّ يروا کلّ صعوبة عليهم بل ينظروا إليها کفرصة لهم للنّيل إلی مختلفة لح
 للتّوکّلطريقه و يزيد سعيه، و لنعلم أنّ  يُواصلالعمل بعد کلّ فشل بل  كأهدافهم. فالإنسان الذّکيّ هو الّذي لا يتر 

وا مع موسی (ع) حينما فرّوا من ظُلم فرعون و وَصَلوا إلی شاطئ دوراً عَظيماً في هذا المَجال کما قال الّذين کان
موسی  افنَج ﴾ کلاّ إنّ مَعي ربّي سيهدينِ  ﴿و قال موسی (ع) کما ذُکر في القرآن الکريم:  ﴾ إنّا لمدرکون ﴿البحر 

     و قومه و غرق أعداؤهم.
 عيّن الصّحيح حسب النّصّ:   -29
!في حياته مقابلة الأعداء تُسبّب فوز الفقير) ١
  !جميع الأعداء يساعدوننا خلافاً لطلبهم في هزيمتنا) ٢
  !حوائجنا في الحياة تسبّب أحياناً أن نجد طرقاً لحلّ المشاکل) ٣
!إن يُرد الإنسان أن ينال إلی أهدافه فعليه أن يسهِّل الظّروف) ٤

. . . العمل بعد کلّ فشل؛ لأنّ  كالإنسان الذّکيّ هو الّذي لا يتر  -30
  !لحرکة تبدأ حينما توجد أمامها مُقاومةا) ١
  !بعد کلّ عسرٍ نری يسراً في حياتنا حتماً ) ٢
 !الدّنيا مجموعة من الاُمور السّهلة و الصّعبة) ٣
!العدوّ في الصّباح يمکن أن يُصبح الصّديق في اللّيل) ٤

 ماذا يُستنتَج من النّص؟؛ عيّن الصّحيح: -31
  !لی الغرضهد يکفيان للحصول عالسّعي و الج) ١
 !کان مع جميع الأنبياء رجالٌ لا يؤمنون بهم إيماناً ) ٢
  !عنه كمن الغرض و فقرٌ يبعِّد الفقر فقران: فقرٌ يقرِّبك) ٣
  !من الطّبيعي أن نُصبح مأيوسين حينما نُشاهد غلبة الأعداء) ٤
 ) ّ٣٣و  ٣٢عيِّن الصّحيح في الإعراب و التّحليل الصّرفي(  

  »:يُواصل« -32
  فعل و فاعل/  مصدره: تواصُل –للغائب  –ارع ) فعل مض١
  »طريق«/ فاعله:  حروفه الأصليّة: و ص ل –للمذکّر  – فعل) ٢
  / فعل و فاعل؛ الجملة فعليّة انزائد انه حرففي -الغائب  ) للمفرد المذکّر٣
»طريق«له: مفعو معلوم /  - فاعَلعلی وزن: » واصَل« ماضيه -) للغائب ٤

  »:التّوکّل« -33
  مجرور بحرف الجرّ ) / يتوکَّل: ه المضارعفاعل (فعل) اسم ١
  سميّةمبتدأ و الجملة ا/  معرفة -  )علی وزن: تفعُّل( مصدر - مذکّر) ٢
  »لِـ « مجرور بحرف جرّ ) / ماضيه: توکَّل؛ مضارعه: يتوکَّل( مصدر -اسم ) ٣
مبتدأ/  معرّف بأل – )ت ک ل(حروفه الأصليّة:  مصدر –مذکّر  مفرد -اسم ) ٤
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 )٤٠ - ٣٤عيِّن المناسب للجواب عن الأسئلة التاّلية ( ■■
  :الحروففي ضبط حرکات  الخطأعيّن  -34
سَهْلاً؟!  جَربِأنْ يَسـتَلِم الحَ  هسَمَحَ النّاس لَ  الّذي قَد ذان ه) سُئِلَ: مَ ١
 ةً،قونَ مَعرِفرافِ ) خافَ هِـشامٌ مِن أنْ يَعـرِفه المُ ٢
  ،رَهـکَ ينَ؛ فأنمُحِـبِّ وا فيه رَغبَةَ البرغَ ) وَ يَ ٣
  !هبينَ بِ ن مُعْجِ مَ  کانَ  الّذي ) ثمَُّ أنشَدَ الفَرَزدق قَصيدَة في مَدْح٤

  الصّحيح في توضيح المفردات: نيّ ع -35
  !راً يکث کتبُ ي) الکُتاّب: الشّخص الّذي ١
  عة للنّاس!تنوّ يبيعُ الصّحُف المُ  من) الصّحفيّ: ۲
  !و الأكلرب للشّ  الأوعيةوعة من مروف: مج) الظّ ۳
 !ة دون قراءة كاملةو مجلّ أشاهدة صفحات کتاب ) التّصفُّح: مُ ٤

  :تضادمُ الما فيه  نيّ ع -36
  النّهاية! يالخير ينتفع به ف أعمال من يعمل )١
  الکثير عنّا! كبتعادالا يُسمع بسبب  كإنَّ صوت )٢
  !يوم القيامة لا تبکي عينٌ غُضّت عن مَحارم االله )٣
  جازيه بإساءته و إحسانه!االله مُ  من يعلم أنَّ  إعمل عملَ  )٤

يهتمّ بصغائر الاُمور! ه کلّ صباح . . . . لا نجاحَ . . . . لمَن يُعاهد نفسَ  :الصّحيح للفراغين (حسَب المَعنی) نيّ ع- 37
ألاّ / إلاّ ) ۴  إلاّ / إلاّ ) ۳  ألاّ / ألاّ ) ۲  إلاّ / ألاّ ) ۱

  ر:الحَصفيه  ليسما  نيّ ع-38
!ويُّ الق فسه إلاّ الجسملِنَ  غذاءً مُناسباً  بجذي) لم ۱
!لَه خُلق حسَن کونُ يذي إلاّ الّ  ودّة النّاس أحدمَ  کتسبيَ  ) لا۲
  سَن!الح إلاّ الذّکر ايفي هذه الدّن من الإنسان المُحسن یقبيَ  لا )۳
!ةيّ في الثاّنو  هبِدراست مّ هتيَ  دراستَه في الجامعة إلاّ من لَ کميُ  أن قدري لا )۴

  کاملاً: قم يتحقّ لعيّن فعلاً -39
إنّنا نعتقد أنّ الجمال ليس إلاّ الحُريّة!) ١
!ساعَدوه مُساعدة الوالدين) إنّهم ذهبوا إليه و ٢
  بتدائيّة!) إبني يَکاد يکون طالباً في المَرحلة الا٣
) کان المُواطن الفهيم يهتمّ بنظافة البيئة اهتِماماً!٤

:هيالتّشب ديفتُ » مُجالسة« نيّ ع-40
 و أنا أُحبُّ مُجالسته من الطُّفولة!  يعمّ  ) جَلستُ عند ابن١
 الح مُجالسة عَلّمَته مکارم الأخلاق!الصّ  لهيزم ي) جالَس أخ٢
 عن النّجاح! بحثيَ الفائز مجالسة من  يقي) کنتُ أُجالس صد٣
!  دةيفتَنفعکم نَفع الکتب المُ  نيادقفإنّ مُجالسة الصّ  صدقيَ ) جالِسوا مَن ٤
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ر انقلاب، امام خميني (ره)، اساس سياست در برابر كشورهاي بيگانه شامل چه مفهومي استاز نگاه رهبر كبي -41

؟ها از دنبال كردن ما چيست و هدف صهيونيست

مستعمره كردن كشورمان –حدود پذيرش آزادي  )1

دار كردن هويت ديني ما لكه –هاي غربي  عدول از ارزش )2

ردن كشورمانمستعمره ك –هاي غربي  عدول از ارزش) 3

دار كردن هويت ديني ما لكه –حدود پذيرش آزادي ) 4

؟در كدام گزينه مصرعي كه از رباعي زيباي ابوالسعيد ابوالخير بيان شده است، با موضوع مربوط به آن هماهنگي دارد -42

شود. با توبه، همة گناهان حتي شرك هم آمرزيده مي»: گر كافر و گبر و بت پرستي باز آ« )1

تكرار كردن توبه موجب جلب رحمت الهي است.»: اين درگه ما درگه نوميدي نيست« )2

توفيق توبه برخلاف امكان آن، همواره ميسر است.»: چه هستي بازآ بازآ بازآ هر آن«) 3

تر است. پذيري بسيار آسان توبه كردن در دورة انعطاف»: صدبار اگر توبه شكستي بازآ«) 4

؟دربارة چه كساني است و عليت آن در كدام كلام قرآني تجلي دارد» االله ةمرحا من لا تقنطو«عبارت قرآني  -43

»انهّ هو الغفور الرحيم« –» الذين آمنوا باالله و اعتصموا به« )1

»انهّ هو الغفور الرحيم« -» الذين اسرفوا علي انفسهم« )2

»يهديهم اليه صراطاً مستقيماً« -» الذين اسرفوا علي انفسهم«) 3

»يهديهم اليه صراطاً مستقيماً« -» الذين آمنوا باالله و اعتصموا به«) 4

داريد و آن براي شـما بـد داريد و آن براي شما خوب است و چه بسا چيزي را دوست مي بسا چيزي را خوش نميچه و «فرمايد:  كه خداي متعال مي اين -44

؟قابل انطباق با مفهوم كدام عبارت شريفه است...» است 

»فمن اسس بنيانه علي تقوي من االله و رضوان خيرا« )1

...»يسئلونك عن الخمر و الميسر قل فيهما اثم كبير و « )2

»يا معشر التجار الفقه ثم المتجر«) 3

...»ام من اسس بنيانه علي شفا جرف هار فانهار به في نار جهنم «) 4

؟كند و اين موضوع به چه چيزي اشاره دارد پيام الهي پيشنهاد ميوگو با مردم و رساندن  ها را براي گفت قرآن كريم، كدام روش -45

علم يعني حضوري مؤثر و فعال در عرصة جهاني ةآثار مثبت در حوز –حكمت، اندرز نيكو و مجادله به شيوة نيكوتر  )1

ي و منطقي دين اسلاممسئوليت ما در حوزة علم يعني ترسيم چهرة عقلان –حكمت، اندرز نيكو و مجادله به شيوة نيكوتر  )2

مسئوليت ما در حوزة علم يعني ترسيم چهرة عقلاني و منطقي دين اسلام -اندرز نيكو، استدلال و بحث و مباحثة نيكو ) 3

علم يعني حضوري مؤثر و فعال در عرصة جهاني ةآثار مثبت در حوز –اندرز نيكو، استدلال و بحث و مباحثة نيكو ) 4

دقيقه 15 هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش  3دين و زندگي 

دوم سال ميكل مباحث ن
10درس   انيتا پا 7 درس
136تا صفحة  76 صفحة
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؟شود مفاهيم مستنبط از عبارات شريفة زير آغاز مي تزكية نفس با كدام يك از -46

  »قد افلح من زكاها«)2  » التائب من الذنب كمن لا ذنب له«)1

»من اسس بنيانه علي تقوي«) 4    » الذين آمنوا باالله و اعتصموا به«) 3

و ما محمد الا رسول قد خلت من قبله الرسل افان«فاد آية از لحاظ موضوعي مفاد كدام آيه از لحاظ اشتمال بر بحث خطر بازگشت به دوران جاهليت با م -47

؟ارتباط دارد....» مات أو قتل 

»قل هل يستوي الذين آمنوا...« )1

»فاحشةلا تقربوا الزني انه كان « )2

»افمن اسس بنيانه علي شفا جرف هار...«) 3

»يا معشر التجار الفقه ثم المتجر«) 4

؟ا رسول خدا (ص) نشاني از كدام ويژگي فرهنگ دورة اسلامي استمراودة علمي زنان صدر اسلام ب -48

هاي زمين به گروهي محدود ها و ثروت منحصر نبودن نعمت )1

ها و منزلت زنان انقلابي عظيم در جايگاه كانون رشد و تربيت انسان )2

استقلال زنان در مالكيت آنان بر كسب و كار خود) 3

ه طبقه يا قشري خاصمنحصر نبودن حق تحصيل علم ب) 4

كنندة كدام معيار تمدن اسلامي ها از محدودة حيات دنيوي، تعيين لازمة گذر از عصر جاهليت به عصر اسلام، كدام تحولات است و فراتر بردن نگاه انسان -49

؟است

توحيد محوري –انقلابي عظيم در جايگاه خانواده و منزلت زن  )1

توحيد محوري –ها  و اجتماعي انسان تغيير در نگرش و شيوة زندگي فردي )2

معاد باوري –ها  تغيير در نگرش و شيوة زندگي فردي و اجتماعي انسان) 3

معاد باوري –انقلابي عظيم در جايگاه خانواده و منزلت زن ) 4

؟انع تسلط بيگانگان خواهد شديك از معيارهاي مطروحه در تمدن اسلامي استقلال ملت را تقويت كرده و م توجه ما مسلمانان به مفهوم كدام -50

»من آمن باالله و اليوم الآخر و عمل صالحاً فلهم اجرهم عند ربهم و لا خوف عليهم و لا هم يحزنون« )1

...»أفَمن أسس بنيانه علي تقوي من االله و رضوان خير « )2

»قل هل يستوي الذين يعلمونَ و الذين لا يعلمون إنما يتذكر اولوا الالباب«) 3

»لقد ارسلنا رسلنا بالبينات و انزلنا معهم الكتاب و الميزان ليقوم الناس بالقسط«) 4
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؟كند ترتيب از چه كساني ياد مي كند به كنندگان دين را معرفي نموده و اوصاف مصلين را بيان مي جا كه تكذيب قرآن كريم آن -51

كنند. به اطعام مساكين تشويق مي ديگران را –اند.  در مال خود براي يتيمان حق معين قرار نداده )1

رانند. يتيمان را از خود نمي –كنند.  ديگران را به اطعام مساكين تشويق نمي )2

كنند. ديگران را به اطعام مساكين تشويق مي –اند.  در مال خود براي محرومان و فقيران حق معين قرار نداده) 3

اند. ي محرومان و فقيران نيز حق معين قرار دادهدر مال خود برا –رانند.  يتيمان را از خود مي) 4

؟گنجد هاي اجتماعي، ذيل كدام مسئوليت ما در تمدن جديد مي ترين راه اصلاح و معالجة جامعه از بيماري مهم -52

استحكام بخشيدن به نظام اسلامي )1

جهاني  حضور مؤثر و فعال در جامعة )2

شهادت و صبر ) مبارزه با ستمگران و تقويت فرهنگ جهاد و3

ترسيم چهرة عقلاني و منطقي دين اسلام) 4

؟را جبران كند در پيام كدام آية شريفه آمده است ترين حق االله كه توبه كننده بايد بكوشد، آن مهم -53

...»االله ان االله يغفر الذنوب جميعاً  مةرحلا تقنطوا من « )1

.».. ه علي تقوي من االله و رضوانٍ خيرافمن اسس بنيان« )2

»ان االله يحب التوابين و يحب المتطهرين«) 3

»يا ايها الذين آمنوا اطيعوا االله و اطيعوا الرسول و اولي الامر منكم«) 4

؟پيامد مرور و ارزيابي تمدن جديد اروپا با معيارهاي الهي چيست -54

مندي از نقاط قوت تمدن جديد در راستاي احياي تمدن اسلامي بهره )1

دهي تمدن اسلامي ريزي درست در راستاي سامان رنامهگيري و ب عبرت )2

افزايش قدرت تأثيرگذاري بر تمدن جديد) 3

خود  آشنايي با نقاط قوت و ضعف آن تمدن، شناسايي نحوة زندگي و آشنايي با مسئوليت) 4

أن اسلام با ارتقاي جايگاه خانواده در اصل به دنبالالش ها از سوي تمدن جديد به خانواده چيست و پيامبر عظيم ترين آسيب علت بنيادين وارد شدن بيش -55

؟مبارزه با كدام موضوع بود

تلقي شدن زن به عنوان يك كالاي تجاري –حوزة روابط زن و مرد  فراخ روي در توجه به )1

ها فسادهاي گوناگون و تربيت نادرست انسان –نگاه مادي تمدن جديد نسبت به بشر  )2

تلقي شدن زن به عنوان يك كالاي تجاري -د نسبت به بشر نگاه مادي تمدن جدي) 3

ها فسادهاي گوناگون و تربيت نادرست انسان -حوزة روابط زن و مرد  به فراخ روي در توجه) 4
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؟گردد كدام موضوعات مستفاد مي» ليقوم الناس بالقسط«از عبارت شريفة  -56

الف) يكي از معيارهاي تمدن اسلامي، عدالت محوري است.

اي عدالت محور توسط آنان برپا گردد. يكي از اهداف ارسال پيامبران آن بود كه جامعه ب)

ج) برقراري عدالت يكي از بايدهاي قرآني است و مويد توحيد عملي در بعد اجتماعي است.

ها به سوي بندگي خداوند بود. ها در آزاد ساختن بندگان از بندگي انسان زاد وجه افتراق آن بن عبداالله و رستم فرخ ةد) در احتجاج زهر

ج، د) 4  ب، د) 3  الف، ج )2  الف، ب )1

؟يك از آثار منفي تمدن جديد اشاره دارد به ترتيب هر يك از موارد زير به كدام -57

دورة استعمار نو -

خريدن منابع طبيعي اكثر نقاط جهان به بهاي اندك -

 برهم خوردن تعادل تركيبي گازهاي جوي -

نابودي طبيعت –ظهور ظلم فراگير  –راگير ظهور ظلم ف )1

تر از طبيعت بيش  مندي توانايي بهره –ظهور ظلم فراگير  –هاي فقير و غني در جهان  افزايش فاصله ميان انسان )2

تر از طبيعت مندي بيش توانايي بهره –ر و غني در جهانيفق افزايش فاصله ميان –هاي فقير و غني در جهان  افزايش فاصله ميان انسان) 3

نابودي طبيعت –هاي فقير و غني در جهان  افزايش فاصله ميان انسان -ظهور ظلم فراگير ) 4

؟هر يك از مفاهيم زير در مورد تشريح كدام موضوع است -58

ترين آسيب روية مصرف زدگي و تغيير الگوي زندگي و دل مشغولي دائمي مردم جدي -

گردد. شيطان كه سبب عادت جوان به گناه مي -

 افضل جهاد در ديدگاه نبي مكرم اسلام (ص) -

پذيرش ولايت الهي و نفي حاكميت طاغوت –به تأخير انداختن توبه  -آثار منفي در حوزة عدل و قسط در تمدن جديد  )1

حاكميت طاغوتپذيرش ولايت الهي و نفي  -آهسته و قدم به قدم كشاندن به سوي گناه  -آثار منفي در حوزة علم در تمدن جديد  )2

 فرهنگ مساوات و برابري در جامعه برقراري –به تأخير انداختن توبه  -آثار منفي در حوزة علم در تمدن جديد ) 3

برقراري فرهنگ مساوات و برابري در جامعه –آهسته و قدم به قدم كشاندن به سوي گناه  -آثار منفي در حوزة عدل و قسط در تمدن جديد ) 4

هاي اجتماعي در فضاي مجازي به منظور اشاعة فرهنگ و معارف اسلامي چيست و در چـه صـورت بايـد بـه آن هاي اينترنتي و شبكه اهحكم ايجاد پايگ -59

 ؟مبادرت ورزيد

ها ارتقاي سلامت اخلاقي افراد جامعه و تقويت روابط ميان آن –واجب عيني  )1

ها ميان آن ارتقاي سلامت اخلاقي افراد جامعه و تقويت روابط –مستحب )2

وجود توانايي علمي، فني و مالي –واجب عيني ) 3

وجود توانايي علمي، فني و مالي -مستحب ) 4

حكم چند مورد از مسائل زير، به صورت صحيح بيان شده است؟ -60

مكروه ←هاي معمولي  ها و ورزش بندي در بازي شرط -

حرام ←و كپي را جايز نداند تكثير  ،آن اثر ةخريد و استفاده از آثاري كه توليدكنند -

مستحب ←هاي ارتباط بومي و داخلي توسط دولت  هاي لازم براي پايگاه فراهم كردن زيرساخت -

واجب ←شركت در مجالس شادي مانند جشن عروسي در جهت تبليغ دين و با رعايت احكام دين  -

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet.

61- If the government did not spend enough money on schools, our children ... .
1) would not be properly educated 2) will not be properly educated
3) would not properly educate 4) will not properly educate

62- You know winter is arriving when flocks of geese and other birds ... heading South.
1) which are seen 2) which had seen
3) have seen 4) can be seen

63- Recently, the police tracked down the members of an organized group in Eastern Europe, who ...
hundreds of thousands of dollars from people.

1) are stolen 2) had stolen
3) they had stolen 4) they were stolen

64- They spent a … amount of time and money to deal with the problem of water shortage in the
area.

1) huge 2) conditional 3) global  4) portable

65- In the second half of the twentieth century, we saw more changes than we had in the previous two
hundred years. For instance, penicillin was discovered and used to prevent ... .

1) components 2) supplies 3) equivalents  4) infections

66- Before removing the battery from your phone, please make sure that the ... is switched off.
1) location 2) outlet 3) document  4) device

67- Thomas Hardy was such a great writer that he could catch the attention and interest of all his
audiences with his creative …, great taste and good knowledge of his society.

1) communication 2) imagination 3) radiation  4) vibration

68- The Amazon Rainforest is called the “lungs of our planet” because it produces twenty percent of

the world’s oxygen and one-fifth of the world’s ... water.

1) special 2) fresh 3) gradual  4) natural

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice 
on your answer sheet.

Farmers have been experts at using solar energy for thousands of years. Almost every form of 
farming involves the use of the sun, effectively …(69)… the energy to produce forms of energy we 
need for life. In recent years, rising electricity costs have added to the costs that affect UK farmers 
and the profits of their businesses. It therefore shouldn’t come as any surprise that farmers and 
landholders in the UK are starting to understand the possibility of using unused roof space of 
…(70)… for farming. In addition to offering long-term protection from rising energy costs, along 
with cheaper electricity bills, solar energy is …(71)… .This means no greenhouse gases are produced 
and no natural resources are reduced. Besides, areas would look much more beautiful if all farmers 
…(72)… crops in solar farms. 
69- 1) generating 2) converting 3) consuming 4) saving
70-  1) wind collectors 2) farming regions 3) solar panels 4) cooling systems
71- 1) available 2) ancient 3) effective 4) renewable
72- 1) grow 2) grew 3) would grow 4) become able to grow 

3انگليسي   زبان
قهدقي15

هاي مربوط به خود را  دهيد، سؤال آزمون مي زبان غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني) آموزان گرامي در صورتي كه شما دانش
از مسئولين حوزه دريافت كنيد.

سال دوم كل مباحث نيم
3تا پايان درس  2درس 

99تا صفحة  60صفحة 
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PART B: Reading Comprehension 

Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 

choice on your answer sheet.

Passage 1 

Being able to land safely is a critically important skill for all flying animals. Whereas terrestrial 

animals face no particular challenge when they need to stop running or crawling, flying animals 

move at much higher speeds, and they must be careful about how they land. 

Hitting the ground, or even water, at full flight speed would be quite dangerous. Before touching 

down, they must decrease their speed in order to land safely. Both bats and birds have mastered the 

skill of landing, but these two types of flyers go about it quite differently. 

In the past, it was believed that, in terms of flying mechanics, there was little difference between 

bats and birds. However, this belief was based only on a set of questionable assumptions because, for 

years, nobody had actually studied in graphic detail how bats move their wings. In recent years, 

though, researchers have discovered a number of interesting facts about bat flight. Bats are created 

differently from birds, and their wings incorporate both their front and hind limbs. It makes 

coordinating their limbs more difficult for bats, and that is why they are not very good at flying over 

longer distances. 

73- What is the main topic of the passage?

1) Places where flying animals choose to land

2) Why scientists have difficulty observing bats

3) The differences in eating habits of bats and birds

4) Ways in which bats fly differently from birds

74- According to the passage, what skill is important to flying animals?

1) Moving their wings quickly 2) Reducing their speed before landing

3) Flying over great distances 4) Hitting the ground at full speed

75- The underlined word “incorporate” in the passage is closest in meaning to … .

1) compare 2) deliver 3) include  4) discover

76- Which of the following is a false theory about bats that was recently corrected?

1) They are created differently from birds. 2) They cannot fly for a long time.

3) They fly in the same way as birds. 4) They are not able to land safely.
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Passage 2 

We all know it feels good to laugh, but can laughter cure common diseases like cancer, dementia or 

heart disease? Do people with a positive attitude (positive opinions and feelings you have about 

something) live longer, healthier lives? What if someone told you that you could heal your own 

illness, from a common cold to cancer, through positive thinking alone? 

In the late 1980’s, Dr. Bernie Siegel’s “mind over matter” theory gained popularity. The theory 

suggested that a positive attitude could actually cure diseases like cancer. Siegel’s theory was later 

disproved by a number of studies in the early 1990’s. In fact, according to the Independent, four 

major studies showed that changing attitudes and the mind, while they certainly helped the patients 

to cope and to get a higher quality of life, didn’t actually lengthen survival. 

Although a positive attitude may not be enough to cure disease, the positive health benefits 

of laughter are widely accepted, especially in regards to senior’s health. According to WebMD, 

Dr. Lee Berk, a pathology professor at Loma Linda University in California, studied before-and-

after blood samples from subjects who had watched funny videos and from a control group who had 

not. He found significant reductions in stress hormones and improved immune function – including 

increased natural killer cells – in the video-watching group. 

77- What does the passage mainly discuss?

1) Mind over matter theory

2) The effects of having a positive attitude on our social lives

3) The effects of laughter on our minds

4) The health benefits of laughter

78- The word “they” in paragraph 2 refers to …. . 

1) diseases 2) attitudes 3) a number of studies      4) changing attitudes and the mind

79- According to the research mentioned in the last paragraph, watching funny videos … .

1) can influence our general attitude in a positive way

2) does not seem to influence our attitude towards life

3) can improve our physical and mental health

4) may lead to both negative and positive effects

80- There is enough information in the passage to answer which of the following questions?

1) How are common diseases like cancer cured today?

2) How many scientists disagreed with mind over matter theory?

3) What does positive attitude mean?

4) How did mind over matter theory gain its popularity?
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نيا مهلا تابش ويراستار استاد:
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2

4

-1

x

y

x

y

a b

fمبدأ مختصات براي نمودار تابع  - 81 (x) [ | x |] x  اي است؟ ( چگونه نقطه 3 (.نماد جزء صحيح است ،

مينيمم نسبي )4   ماكزيمم نسبي )3  داراي مماس قائم) 2اي گوشه )1

xتابع - 82 ;x
f (x)

ax b ;x

 
 

 

3 1 1
1

xدر  1 پذير است. مقدار  مشتقb كدام است؟

1( 8 -2 (12   3 (8   4 (12 -

fتابع  -83 (x) x (m )x x   3 23 كدام است؟ mاعداد حقيقي اكيداً صعودي است. حدود  ةدر مجموع 12

1( m  9 32( m  m يا3  9  3 (m  3  4 (m  9

xدر شكل مقابل رسم شده است. اگر  fنمودار تابع  - 84
g(x) ( )f (x)

x


 gمقدار باشد، 2 ( ) كدام است؟ 0

1( 1  

2 (2  

3 (
1
2

وجود ندارد.) 4

fنمودار تابع  -85 (x) x  و خطy x 
12 xدر  fاي تغيير تـابع   در شكل زير رسم شده است. اگر آهنگ لحظه2 m ،برابـر

كدام است؟ mمقدار  ،باشد [a,b]آهنگ متوسط تغيير تابع در بازة 

1( 2  

2 (1
4

3 (1
2

4 (1  

قيقهد 30 :وقت پيشنهادي144تا  71هاي  صفحهمشتق و كاربردهاي مشتق::2حسابان
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  4ة صفحرياضي اختصاصي دوازدهم 1400 ارديبهشت 31آزمون  - 7پروژة 

ممـاس هسـتند. اگـر fبـر نمـودار تـابع     2و  -1هـاي   بـه ترتيـب در نقـاطي بـا طـول      d2و d1مطابق شكل زيـر، دو خـط    - 86

(fof ) ( )   1 كدام است؟ d2باشد، شيب خط  5

1( 3
2

2 (2   

3 (5
2

4 (3  

تابع -87
;x

y x

x x ;x

  
  

2
2

1 2
1
2 2

چند نقطة بحراني دارد؟

1( 5  2 (2  3 (4  4 (3  

xتقعر نمودار تابع -88
y x x 

2
3

,a)در بازة 9 )  رو به پايين است. حداقل مقدارa كدام است؟

1( 2 2) 4   8) 3صفر) 2   2 2 

yموازي خط  ،روي آن 2اي به طول  در نقطه fخط مماس بر نمودار تابع  - 89 x  3 2 5 است. حاصل 0
h

f ( h ) f ( )
lim

h

  
0

3 2 2
4

كدام است؟

1( 1
22 (2

33 (
1
24 (

2
3

tanدر تابع  - 90 x
f (x)

tan x





1
مقدار 1 ،f ( )

 5
fچند برابر مقدار 12 ( )

5
است؟12

1( 4 3   2 (2 3   

3 (2 3
34 (4 3

3

x

y

f

d

d

b-1 2

1

2

2
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  5ة صفحرياضي اختصاصي دوازدهم 1400 ارديبهشت 31آزمون  - 7پروژة 

تابع ،aبه ازاي چند مقدار صحيح  -91
| x | ;x

f (x) a ;x

(x ) ;x

  


 


  
3

1 0
0

1 2 0
فقط يك اكسترمم نسبي دارد؟

1( 5  2( 4   

شمار بي) 4     3 )3

fمجموع مقادير ماكزيمم مطلق و مينيمم مطلق تابع  - 92 (x) sin x cos x m  2  در بازة[ , ]0  13برابر
كدام mاست. مقدار 4

ست؟ا

1( 1
22 (2   

3 (3
24 (5

2

]هاي چپ و راست تابع  ضرب مشتق حاصل - 93 x](x )
f (x)

x

 
 2

x نقطة در 2  كدام است؟ ( 2 (.نماد جزء صحيح است ،

1( 5
82 (3

8

3 (7
84 (1

8

fفاصلة دو نقطة اكسترمم نسبي متوالي نمودار تابع - 94 (x) x x   2 21 كدام است؟1

1( 7
22 (10

4

3 (11
24 (13

4

f عخط مماس بر نمودار تاب - 95 (x)
| x |


)در نقطة  2 , )1 كند. عرض اين نقطه كدام است؟ نمودار را در نقطة ديگري قطع مي، 2

1( 2 2 2   2 (2 2 2   3 (2 2   4 (2 2
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x

y

xa

y

xاگر  - 96 k
f (x)

x




 yباشد، مشتق دوم تابع2 f (x ) xدر 2  كدام است؟kاست. مقدار 11برابر 3

1( 2
32 (3

23 (3
44 (4

3

)اگر  - 97 a, )3 bنقطة عطف تابع2
y

x


3 1
تواند باشد؟ كدام مي bباشد، مقدار 

1( 
1
22 (

1
43 (34 (

3
2

fنمودار تابع - 98 (x) x x x  5 3 26 xدر همسايگي نقطة 2  به كدام صورت است؟2

1( 2 (3 (4 (

fاگر نمودار تابع  - 99 (x) x x ax b   4 3 كدام است؟ bبه صورت زير باشد، مقدار  24

1( 25  

2( 27   

3( 46   

4( 48 

fنمودار تابع  - 100   در اطراف نقطةx a  به صورت مقابل است. نمودار تابعf  باشد؟ تواند نميدر اطراف اين نقطه به كدام صورت

1(2 (3 (4 (
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fاگر -101 (a) 0 اشد، حاصلب
x a

af (x) xf (a)
lim

x a




كدام است؟

f) 2   ) صفر1 (a)  

 3 (af (a)  4 (f (a) 

در تابع -102
sinx

; x
f (x) cosx

sin x ; x

  
 

01
2 0

f حاصل،  ( ) f ( )  0 كدام است؟0

1( 75/0   2( 1 

3( 25/1   4 (5/1  

f)زير رسم شده است. حاصلشكل در  gو fنمودار دو تابع  - 103 .g) ( ) كدام است؟ 3

 صفر )1

2( 1 

3( 2 

4( 2 -

xاگر -104 ; x
f (x)

x ; x

   
 

3

2
1 0

1 0
fof)، مشتق تابعباشد  )(x) درx 1 كدام است؟

1( 4   2 (36  

3 (18   4 (27 

fنقاط بحراني تابع - 105 (x) x x 
4 2
3 )ةباز در 3 , )1 كدام است؟ 1

1(,
2 2

2 2  2 (,
2 2

4 4  

3 (, ,
2 204 44 (, ,

2 202 2

قيقهد 15 :وقت پيشنهادي  آشنا -2حسابان

y

x

1

-1

2

1 2

-1

f

3 4

-2 g
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yنمودار تابعبين نقاط  ةترين فاصل كوتاه -106 x 21 )ثابت ةو نقط22 , )0 كدام است؟ 11

1 (4  2 (5  

3(4 2  4 (6  

fتابع  - 107 (x) x x x  4 26 از نظر اكسترمم نسبي كدام وضع را دارد؟8

نيمم نسبي) مي1

نسبي ماكزيمم) 2

نسبيماكزيمم ) مينيمم نسبي و 3

) فاقد اكسترمم نسبي4

)عطف نمودار تابع  ةطول نقط - 108 x)
f (x)

x




كدام است؟22

) صفر2- 1) 1

عطف ة) فاقد نقط14) 3

fنمودار تابع  -109 (x) x x 31 دام است؟همسايگي مبدأ مختصات كدر يك 23

1(  2(  

3(  4(  

x;تابع  تارا در كدام فاصله در نظر بگيريم  aعدد -110 1 ax
f (x)

x a




 
2

باشد؟ اكيداً صعودي3

1(( , ] 1  2 (( , ] 0  

3 ([ , ) 2  4 (( , ) 2  
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؟نيستهاي زير از خواص ضرب داخلي بردارها  يك از ويژگي كدام -111

1( a.b b .a
  

2( a.(b c) a.b a.c  
     

3( a.b a o b o   0 IÄ    

4( | a.b | | a || b |
  

Aاگر نقاط  - 112 ( , , ) 2 1 1 ،B ( , , ) 1 0 Cو  2 ( , , ) 3 1 در اين مثلث باشد، BCميانة نظير ضلع  AMو  ABCرئوس مثلث  1

كدام است؟ ABMمساحت مثلث 

1( 6  2 (6
2

3 (6
44 (6

6

aاگر  -113 ( , , ) 1 1 2  وb ( , , ) 2 1 0
  تصوير قائم بردار اندازة باشد، آنگاهa b

  بر روي بردارa b
 كدام است؟

1( 1
3    2 (2

3

3 (1   4 (4
3

aاگر  - 114 j k 
  شده توسط بردارهاي  السطوح ساخته باشد، آنگاه حجم متوازيa

 ،a j
  وj

 ) كدام است؟i
 ،j

  وk
 بردارهاي

يكة محورهاي مختصات هستند.)

  1) 2صفر )1

3 (2  4 (4  

|بردارهاي روي كه  مساحت مثلثياگر  -115 a | 3  و| b | 26
 ضرب داخلي اين دو حاصل باشد،واحد مربع  36، برابر شود ساخته مي

aبردار كدام است؟ (زاوية بين دو بردار 
  وb

  است.) 090كوچكتر از

1( 24  2( 28  

3 (30  4 (36  

قيقهد 15 :وقت پيشنهادي84تا  47هاي  صفحهبردارها:-آشنايي با مقاطع مخروطي:3هندسه
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Aبه رئوس  ABCDالاضلاع  محل تلاقي قطرهاي متوازي Mاگر نقطة  - 116 ( , , ) 1 3 3 ،B ( , , ) 3 1 0 ،C ( , , ) 3 1 باشد، محـل 1

كدام است؟ DMCهاي مثلث  تلاقي ميانه

1( ( , , )
2 2 232( ( , , )

1 72 3 3

3 (( , , )
2 12 3 34 (( , , )

11 23

MFو  10قطر بزرگ برابر طول ، زيردر بيضي شكل  - 117  MFاست. اگـر   3 || NF    باشـد، طـولMN   كـدام اسـت؟ )F وF

هاي بيضي هستند) كانون

1( 4  2( 3 3
2

3 (5 3
24 (7  

گـذرد و مـي  Bو  F، Bهاي يك بيضي هستند. يك سهمي از نقـاط   كانون Fو  Fو نقاط  دو سر قطر كوچك Bو  Bنقاط  -118

است؟ كداماست. خروج از مركز بيضي  FFكانون آن وسط 

1( 1
42( 5

5

3 (1
24 (2 5

5

)Fگر ا - 119 , )1 xكانون سهمي  2 y x m   2 16 2 كدام است؟ mباشد، مقدار  0

1( 33  2( 31  

3 (33 -4 (31 -

yسهمي به معادلة  -120 y x   2 2 4 5 نيم. مختصاتك واحد رسم مي 5اي به مركز كانون سهمي و به شعاع  دايرهمفروض است.  0

نقطة تقاطع سهمي و دايره در ربع چهارم كدام است؟

1( ( , )3 32( ( , )3 5

3 (( , )5 54 (( , )5 3

F F

M

N

d
60
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  11ة صفحرياضي اختصاصي دوازدهم 1400 ارديبهشت 31زمون آ - 7پروژة 

گر مينيمم دارد؟ گراف شكل مقابل چند مجموعة احاطه - 121

1( 1     

2 (2  

3 (3  

4 (4 

؟نيست زيرگر مينيمال براي گراف شكل  هاي زير، يك مجموعة احاطه كدام يك از مجموعه -122

1( {a , b , c , d}

2 ({a , b , e , f }

3 ({a , c , f , h}

4 ({a , b , g , h}

كه شامل سه رقم فرد بوده و يكي از اين ارقام فـرد توان ساخت به شرط آن رقمي با ارقام متمايز مي ، چند عدد هفت9تا  1 ارقامبا  -123

در جايگاه دهگان قرار گيرد؟

1( 3600  2 (7200  

3 (14400  4 (21600 

5با ارقام  -124 5 3 3 3 0 0, , , , , توان نوشت؟ رقمي زوج مي ، چند عدد هفت,

1( 50  2 (60  

3 (75  4 (100  

8xنامعادلة - 125 y z  چند جواب طبيعي دارد؟ ،

1( 20  2 (35  3 (120  4 (210 

قيقهد 15 :وقت پيشنهادي85تا  43هاي  صفحه:ات (شمارش)يتركيب-سازي گراف و مدل  :رياضيات گسسته

a

b
c

d

e
f

i

h
g

a b

cd

h

e

g

f
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  12ة صفحرياضي اختصاصي دوازدهم 1400 ارديبهشت 31آزمون  - 7پروژة 

3مربع لاتينيك ضرب اعداد واقع بر قطر اصلي  اگر حاصل -126 ضرب اعداد واقع بر قطر فرعي ايـن مربـع باشد، حاصل 27برابر ، 3

لاتين كدام است؟

1( 3  2 (6  

3 (8  4 (12  

a,aحرفي با حروف چند جايگشت هفت -127 ,b ,b ,c ,d ,e  ؟نباشندوجود دارد كه هيچ دو حرف يكساني كنار هم

1( 480  2 (540  

3 (600  4 (660 

هـم خودكـار و هـم فرد،كه به هر  نفر تقسيم كرد به شرط آن 3مداد متمايز را بين  4خودكار يكسان و  5توان  به چند طريق مي - 128

برسد؟ مداد

1( 216  2 (240  

3 (270  4 (288 

هاي اين گراف را حـداكثر در نظر بگيريد. يال عضوي است، گر مينيمال آن يك هاي احاطه جموعهمرا كه تمام  9از مرتبة  Gگراف -129

ها وجود دارد؟ يال همرنگ در ميان آن 6اي كه مطمئن باشيم حداقل  آميزي كنيم به گونه توانيم رنگ با چند رنگ مختلف مي

1( 6  

2 (7  

3 (8  

4 (9  

ها حـداقل تخاب كنيم تا در بين آنواحد مفروض است. حداقل چند نقطه درون اين مستطيل ان 12و  18مستطيلي با طول و عرض  - 130

باشد؟ 18تر از  دو از يكديگر كوچك ها دوبه سه نقطه موجود باشد كه فاصلة آن

1( 25  

2 (49  

3 (55  

4 (73 
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  13  ةصفح  رياضي اختصاصي دوازدهم 1400 ارديبهشت 31آزمون  - 7پروژة 

) يتواحد كم -131 ) 0 ضريب گذردهي0( ؟كدام استSIدر 0 : تراوايي مغناطيسي خلأ است.)0خلأ و  الكتريكي :

1( m

s
   2( m

s23( m

s

2
24( s

m

2
2

دردر ايـن لحظـه   دهد. كدام نقطه يا  نقـاط   نشان ميدر يك لحظه طولي را كه در يك فنر در حال انتشار است،  يشكل زير موج -132

؟مركز نوسان قرار دارند

1( B , A   2 (C

3( D,C  4( D,B

اي زده شود، اختلاف زماني دو صـوتي كـه از درون آب قرار دارد. اگر به يك انتهاي آن با چكش ضربه m20اي فلزي به طول ميله - 133

mتندي صوت در آبشود، چند ثانيه است؟ ( طريق آب و ميله به انتهاي ميله منتقل مي

s
برابـر 4و تندي صوت در ميلـه   1500

تندي صوت در آب است.)
1( /0 01  2 (/0 02  3( /0 03  4( /0 04  

dBشدت صوت  هايتراز صداهايي با  دو دستگاه-134 1 dBو 28 2 مربوط به ايـن دو تـرازصوت اگر شدت  كنند. ايجاد مي 92

Iباشد، نسبت  I2و  I1ترتيب  به SIدر

I
2
1

log؟ (كدام است /2 0 3(

1( /  51 6 10  2 (/  62 56 10   3( /  51 44 10   4(  55 10 

پرتـو زاويـة در برخورد اول با  تابشپرتو  ةزاوياختلاف اندازة كند.  برخورد ميMها، دو بار به آينة  پرتوي زير در بازتاب از آينه   - 135

؟چند درجه است ،بازتابش در برخورد دوم

1 (40   2 (60 

3 (20   4 (30  

رسـند، . اگر اختلاف زماني بين دو پژواكي كه به بلنـدگو مـي  است cm81موج  ي با طول، بلندگو در حال توليد صوتزيردر شكل  -136

s
1
 ؟است موج صوتي توليد شده چند هرتز بسامدباشد، 54

1( 250   2 (400 

3( 500   4( 550   

قيقهد 30 :وقت پيشنهادي 156تا  74هاي  صفحهاي: هاي موج / آشنايي با فيزيك اتمي / آشنايي با فيزيك هستهنوسان و موج / بر هم كنش:3فيزيك

5m

2m

بلندگو

A C

40 30
0 0

M

�

M

DB
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  14  ةصفح  رياضي اختصاصي دوازدهم 1400ارديبهشت  31آزمون  - 7پروژة 

1/متر است؟ ( تقريباً چند سانتي hدارد. فاصلة  رر از مايعي قرالامپي در وسط كف استخر پ  مطابق شكل زير، - 137 nو nمايع 2 1H¼À (

1( 145 

2 (29 

3( 96 

4( 28 

نشـان fو  ترتيـب بـا    موج و بسامد را بـه  گذرد. اگر طول ) مي3) و (2)، (1(از سه محيط شفاف  نوريپرتوي مطابق شكل زير،  - 138

؟دهد موج و بسامد اين نور در سه محيط را نشان مي كدام گزينه مقايسة درستي از طول دهيم،

1( f f f ,      1 3 2 1 3 2

2 (f f f ,      1 2 3 1 3 2

3( f f f ,      2 3 1 2 3 1

4( f f f ,      1 2 3 2 3 1  

كدام گزينـه درداراي رنگ بنفش است.  d داراي رنگ آبي و پرتوي c داراي رنگ زرد، پرتوي bرنگ قرمز، پرتويداراي  a پرتوي -139

(ابعـاد روزنـه در حـدود ؟روزنه در شرايط يكسان صـحيح اسـت   ها در عبور از يك موج با اين طولرابطه با پراش امواج تختي 

موج اين پرتوها است.) طول
است.bو بيشتر از موج  dكمتر از موج aپراش موج  )1

است. dاز موج  و كمتر bكمتر از موج cپراش موج ) 2

است.c موج بيشتر از dموج پراش و  b موج تر ازبيش aپراش موج  )3

است.b موج بيشتر از aموج پراش و  cموج تر از بيشbپراش موج  )4

3نور در آن  تنديآزمايش يانگ را در محيطي كه  -140
شـود. مي Wدهيم و پهناي نوارهاي تداخلي  انجام مي ،نور در هوا است تندي5

است؟ Wمتوالي چند  ننوار روش ، فاصلة دواگر آزمايش را در هوا انجام دهيم

1( 5
32( 3

53( 5
64( 10

3
كشيده شده است. اگر بسامد ارتعاش سيم N486 گيي به بزرتوسط نيرويg10 و جرمcm150سيمي با دو انتهاي بسته به طول  - 141

Hz450 است؟هاي ايجاد شده در سيم كدام  باشد، تعداد گره

1 (5  2 (6  3 (4  4 (7  

55

75

(1) (2) (3)

40

0

0

0

5m

3m

8m

�

� �

لامپ

h

هوا
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  15  ةصفح  رياضي اختصاصي دوازدهم 1400ارديبهشت  31آزمون  - 7پروژة 

/جنس با تابع كار  را به دو سطح فلزي همnm200و nm248هاي اگر دو دسته پرتو با طول موج -142 eV4 تنـدي بيشـينة يم، بتابـان  2

vخواهد شد. حاصلv2و v1ترتيب برابر با  گسيل شده به هاي فوتو الكترون

v
2
1

hcكدام است؟ ( / eV.nm  31 24 10(

1 (2 5  2 (5
23 (2 10  4 (10

2

6توانـد   اُم قرار داشته باشد، با در نظر گرفتن تمام گذارهاي ممكن، اين اتم ميnاگر در يك اتم هيدروژن، الكترون در مدار  - 143

هـا تقريبـاً معـادل چنـد الكتـرون ولـت اسـت؟        هاي مختلف تابش كند. بيشـترين انـرژي ايـن فوتـون     موج فوتون با طول

)hc eV.nm1240  وR / (nm) 10 01(

1 (3
52 (93

83 (39
504 (3

10

تراز-144 از گذار هنگام الكتروني هيدروژن اتم يك تراز 3در موج2به طول ،تراز از گذار هنگام تراز 2و مـوجطـو  1به ول

كند. كدام رابطه بين اين سه طول موج صحيح است؟ را تابش مي طول موج  1به تراز 3هنگام گذار از تراز 

1(  
   

1 1 12(      3(      4(  
   

1 1 1

)انرژيداراي در اتم هيدروژن اگر الكتروني از تراز  - 145 / )eV0 مـوج ترتيب از راست بـه چـپ طـول    هبه تراز پايه جهش كند، ب544

hcشود؟ ( است و شعاع مدار الكترون چند برابر ميnmتون گسيلي تقريباً چند فو eV.nm1200  وRE / eV13 6(

1 (,
1 12552 (,

1 9253 (,
1 125254 (,

1 9225

است؟هاي جذبي و گسيلي صحيح  كدام گزينه در مورد طيف -146

ها توسط گازهاي جو خورشيد است. هاي مربوط به اين خط ناشي از جذب طول موج  تمام خطوط فرانهوفر در طيف خورشيد،) 1

شوند. ديگر منطبق نميو جذبي هيدروژن اتمي، بر روي يك هاي گسيلي خطوط روي طيف) 2

برد. توان به تركيب نسبي گازهاي جو خورشيد پي هوفر ميبا بررسي خطوط فران) 3

.برد پي كند مربوط به خودش را جذب مي هاي خاص را هر عنصر تنها طول موجكه چ توان به علت اين نمي براساس مدل بور) 4
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  16  ةصفح  رياضي اختصاصي دوازدهم 1400ارديبهشت  31آزمون  - 7پروژة 

است؟ نادرستها  كدام گزينه دربارة ايزوتوپ -147

پرتوزا باشد.هاي پايدار و  تواند داراي ايزوتوپ هر عنصري مي) 1

گيرد. هاي مختلف يك عنصر به روش شيميايي صورت مي جداسازي ايزوتوپ) 2

كند. هاي هستة آن مشخص مي هاي يك عنصر را تعداد نوكلئون ويژگي ايزوتوپ) 3

هاي پايدار ندارند. هاي پرتوزا از نظر شيميايي فرقي با ايزوتوپ ايزوتوپ) 4

در ارتفـاع است كه ناشي از چند ميليون مترمكعب آب يانرژي معادل انرژي پتانسيل گرانشجرم به گرم  1حاصل از تبديل  انرژي -148

ي در نظـر بگيريـد،  ل گرانشعنوان مبدأ انرژي پتانسي سطح زمين را به از هدر رفتن انرژي صرف نظر كنيد،( ؟قرار داردمتري  90

c m / s  83 10،g N / kg10  وg / cm  31JA(

1 (1110  2 (510  

3 (810  4 (210  

؟چه تعداد است Zهاي اتم  به دو واكنش زير، تعداد نوترونبا توجه  -149

)n نوترون و ةذر آلفا است.) ةذر

X e Y   231 0
91 1 2  

Y n Z e  0
13

1 (127  2 (128  

3 (137  4 (138  

نـد درصـد ازروز، چ32پرتوزا برحسب زمان به صورت شـكل زيـر اسـت. پـس از گذشـت      هاي يك مادة اپاشي هستهنمودار و - 150

؟شود پاشيده مياين ماده وااولية هاي  هسته

1 (/6 25

2 (25  

3 (75 

4 (/93 75
16

N0

هستهها تعداد

زمان (ريالوز)
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  17  ةصفح  رياضي اختصاصي دوازدهم 1400ارديبهشت  31آزمون  - 7پروژة 

اي كه ميـدان الكتريكـي در شود. جهت ميدان مغناطيسي در لحظه منتشر مي xيك موج الكترومغناطيسي در جهت مثبت محور  -151

كدام است؟ است،  yجهت مثبت 

1 (z2 (x3 (z4 (x

/ثانيه،  5بر راستاي انتشار صوت عمود است و در مدت  cm23صفحة حساسي به مساحت - 152 J 111 5 انرژي صوتي به صفحه 10

رسد. شدت صوت در سطح اين صفحه چند ميكرووات بر متر مربع است؟ مي

1 (/  82 5 10  2 (810  3 (/0 014 (/0 25

قـرار دارد. وقتـي m6بـا فاصـلة كـانوني    Bمتري سطح كاو 28در فاصلة  m9با فاصلة كانوني A، سطح كاو زيرمطابق شكل  - 153

شـنود. فاصـلة چشـمة چشمة صوت را با بيشترين بلندي مـي  گيرد، صداي قرار مي Bمتري از سطح كاو  6شنونده در فاصلة 

صوت از شنونده چند متر است؟

1 (16   2 (15  

3 (13  4 (18 

اي كه در كـف ، حداقل زمان لازم براي آن كه نور لامپ پس از گذشتن از هوا و آب و بازتابش از روي آينة تخت افقيزيردر شكل  - 154

4مخزن نصب شده، دوباره به لامپ برگردد، چند ثانيه است؟ (ضريب شكست آب نسبت به هوا 
و تنـدي انتشـار نـور در هـوا3

m/s 83  است.) 10

1 ( 89 10  2 ( 85 10  

3 ( 82 10  4 (710  

تـا 500كننده با بسامد متغير كه بسامد آن بـين   گرم در نزديكي يك نوسان 5/0متر و جرم  25/0هاي ويولن به طول  يكي از سيم - 155

آيد. نيروي كشش سيم چنـد هرتز به تشديد درمي 900و  600كند، قرار دارد و اين سيم فقط براي دو بسامد  تغيير مي هرتز 1000

نيوتون است؟

1 (45  2 (50  3 (8/55  4 (14/66  

قيقهد 15 :وقت پيشنهاديآشنا -3فيزيك 

9m

4/5m

لامپ
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  18  ةصفح  رياضي اختصاصي دوازدهم 1400ارديبهشت  31آزمون  - 7پروژة 

ها برحسـب در يك آزمايش فوتوالكتريك، نمودار بيشينة انرژي جنبشي فوتوالكترون - 156

Hzاگر نوري با بسامد  بسامد نور فرودي مطابق شكل مقابل است. 148 بر سطح 10

ولت است؟ چند الكترون maxKفلز بتابد، 

(e / C , h eV.s)    19 151 6 10 4 10

1 (4/0  2 (2/1  

3 (2  4 (6  

/رود و نوري با بسـامد   مي Lnبه  Unدر اتم هيدروژن الكترون از مدار  - 157 THz562 بـه ترتيـب Lnو  Unكنـد.   تـابش مـي   5

H(cاند؟  كدام m/s , R / (nm) )  8 13 10 0 01

3و  5) 24و  4) 3  1و  3) 2  1و  2) 1

اي: در هستة يك اتم، نيروي هسته - 158

 كند. وارد ميهاي مجاور خود  اي است كه هر پروتون فقط به پروتون وي جاذبه) نير1

كند. وارد مي هاي مجاور خود فقط به پروتوناي است كه هر پروتون  ) نيروي دافعه2

كند. هاي مجاور خود وارد مي اي است كه هر نوكلئون فقط به نوكلئون ) نيروي دافعه3

كند. هاي مجاور خود وارد مي لئون فقط به نوكلئوناي است كه هر نوك ) نيروي جاذبه4

هاي آن ............... هاي هسته .............. و تعداد نوتروندر واپاشي مطابق شكل زير، تعداد پروتون - 159

يابد.يك واحد كاهش مي - يابد) يك واحد افزايش مي1

يابد.يك واحد افزايش مي - يابد) يك واحد كاهش مي2

ماند.ثابت مي - يابدد افزايش مي) يك واح3

ماند.ثابت مي - يابد) يك واحد كاهش مي4

1ساعت است. پس از چند ساعت،  2عمر يك مادة راديواكتيو  نيمه -160
ماند؟ هاي اوليه، فعال باقي مي هسته128

1 (36  2 (28  

3 (14  4 (12 

Kmax( 10�19J)

0 2/5
f (�1015Hz)

12/8

�

q��e
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  19ة صفحضي ريااختصاصي دوازدهم 1400 ارديبهشت 31آزمون  - 7پروژة 

هاي زير دربارة سيليس درست است؟ كدام موارد از عبارت - 161
هاي ناخالص سيليس است. هاي خالص و ماسه از جمله نمونه آ) كوارتز از جمله نمونه

رود. ها به كار مي خالص به دليل داشتن خواص نوري ويژه در ساخت منشورها و عدسي سيليسب) 
شوند. داشته و جزو مواد كووالانسي محسوب مي مشابهياكسيد ساختار  ماس و كربن دي، السيليسپ) 
Siآنتالپي پيوند ت)  O  كمتر از آنتالپي پيوندSi Si  به همين دليل پايدارتر است.و بوده

Siو اكسيژن با پيوندهاي اشتراكي هاي سيليسيم ث) سيليس شامل شمار بسيار زيادي از اتم O Si  باشد. مي
) آ، پ، ث4  ) آ، ب، ت 3  ) ب، پ، ت 2  آ، ب، ث  )1

است؟ نادرستكدام گزينه  -162
.مثبت است ،بار جزئي اين اتم در كربونيل سولفيد برخلاف CO2بار جزئي اتم كربن در  )1
NOاي ه مولكول) 2 Cl2 ،CH O2  وSO2 كنند. گيري مي هاي دو اتمي ناجور هسته در ميدان الكتريكي جهت همچون مولكول
كند. گيري مي آمونياك به سمت قطب مثبت جهت  در ميدان الكتريكي، اتم مركزي در مولكول) 3
H) در يون4 O

چنين اتمي در تعداد جفت الكترون ناپيوندي تعداد جفت الكترون ناپيوندي اتمي كه بار جزئي منفي دارد، كمتر از3
NOيون

باشد. مي3
هـا دهندة آنتالپي فروپاشي جامدهاي يوني داده شده در جدول زير است. كدام مقايسـه در مـورد آن   نشان dو  a،b ،cمقادير -163

درست است؟
O 2F   نماد يون

ba   Na

dc   Mg 2

1( a c d b     2 (a b c d     3 (d c b a  4 (d b c a  

است؟ نادرستكدام گزينه  -164
خواري و رسانايي الكتريكي را توجيه كرد. هاي فيزيكي فلزها مانند چكش توان برخي از ويژگي با استفاده از مدل درياي الكتروني مي )1
دهند. ها در شبكه بلوري فلز در جاي خود ثابت بوده و تغيير مكان نمي كاتيون ،در مدل درياي الكتروني) 2
جا هاي بيروني ترين زيرلايه در آرايش الكتروني اتم فلزي بوده و آزادانه در شبكه بلوري جابه الكتروني تنها متشكل از الكتروندرياي ) 3

شوند. مي
شود. كند و مانع از شكسته شدن فلزها در اثر ضربه مي ها در شبكه بلوري را حفظ مي درياي الكتروني عاملي است كه چيدمان كاتيون) 4

كنند؟ ، عبارت زير را به درستي كامل ميداده شدهاز موارد  عدادچه ت - 165
»دهد. را تغيير نمي ……دهد اما  را افزايش مي ……را كاهش داده و  ……به كار بردن كاتاليزگر در يك واكنش، «

ها مقدار فراورده - ها دهنده پايداري واكنش - ها آ) پايداري فراورده
واكنش H- شسرعت واكن  - سازي ب) انرژي فعال

ها مقدار فراورده - سرعت واكنش  - پ) زمان انجام واكنش
ها ها و فراورده دهنده سطح انرژي واكنش - زمان انجام واكنش  - سازي ت) انرژي فعال

1( 3  2 (1  3 (4  4 (2  

قيقهد 20 :وقت پيشنهادي121تا  65هاي  صفحه :4و  3فصل هاي :3شيمي
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  20ة صفحرياضي اختصاصي دوازدهم 1400 ارديبهشت 31آزمون  - 7پروژة 

زيـر )نشـده (موازنه  گاز آمونياك طبق معادلة واكنش از N2بهNO2وNOكاتاليستي خودروهاي ديزلي براي تبديل مبدلدر  -166

حاصـل از NO2وNO، براي حـذف كندتوليد  NOگرم 5/1 مسافت هر كيلومترطي به ازاي هر خودرو شود. اگر  استفاده مي

N)؟استبه چند گرم گاز آمونياك نياز از يك خودرو كيلومتر  20000 مسافت طي , O , H : g .mol )   114 16 1

NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)   2 3 2 2

1( 34000  2 (17000  

3 (68000  4 (8500  

Nدر تعادل گازي -167 O (g) NO (g)2 4 22  كـدام تغييـر در سـامانهدهندة  از راست به چپ نشاننمودارهاي (آ) و (ب) به ترتيب

(در بررسي هر عامل، ساير عوامل را ثابت در نظر بگيريد.) تواند باشد؟ مي

4

2N O[ [

2N O[ [

t

غلظت

(آ)

4

2N O[ [

2N O[ [

t

غلظت

(ب)

افزودن دي نيتروژن تترا اكسيد - دماي مخلوط افزايش )1

كاهش حجم - افزايش دماي مخلوط) 2

كاهش فشار - ن تترا اكسيد) افزودن دي نيتروژ3

افزودن كاتاليزگر - ) افزودن نيتروژن دي اكسيد4

SOربستة يك ليتري تا برقراري تعـادل  درا در ظرف  O2گرم 8/12و  SO2گرمaمقدار - 168 (g) O (g) SO (g)2 2 32 2 گـرم

مول بر ليتر باشد، ثابـت تعـادل در دمـاي 2/0برابر  O2يكسان و غلظت تعادليSO3وSO2هاي تعادلي م. اگر غلظتاي نموده

O، بخوانيداز راست به چپرا ها اند؟ (گزينه كدامaو مقدارليتر بر مولبرحسب آزمايش , S : g .mol  116 32 (

1( 2/0  ،2/512 (5  ،6/25

3 (2/0  ،6/254 (5  ،2/51
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  21ة صفحرياضي اختصاصي دوازدهم 1400 ارديبهشت 31آزمون  - 7پروژة 

درصـد از ايـن گـاز، تعـادل 80شود. هرگاه پس از تجزيـة   ليتري دربسته وارد مي 2در دماي معين در ظرف  SO3مول 6مقدار  -169

SO (g) SO (g) O (g)3 2 22 2 برقرار شود، مقدار ثابت تعادل اين واكنش برحسبmol .L1 كدام است؟

1( 2/19  2 (92/1  

3 (8/4  4 (48/0 

/به حجم پيستونيدر  - 170 L22 Nگـرم مخلـوط   STP ،5/80در شرايط 4 O (g)2 NOو 4 (g)2 وجـود دارد. ايـن دو گـاز مطـابق

Nواكنش O NO (g)2 4 22 حجم مخلوط به ،شوند. پس از برقراري تعادل به هم تبديل مي/ L33 رسد. در اين مـدت مي 6

Nچند گرم O (g)2 NOبه 4 (g)2  تبديل شده است؟(N , O : g .mol )  114 16

1( 5/11    2 (46 

3 (23   4 (30 

ــت،     - 171 ــاي ثابــ ــته و در دمــ ــي سربســ ــاز  8در ظرفــ ــول از گــ ــادل Aمــ ــدتي تعــ ــس از مــ ــده و پــ وارد شــ

A(g) C(g) D(g) , K mol .L  11
6  جود داشته باشد،مول گاز در ظرف و 10. اگر در حالت تعادل شود ميبرقرار

حجم ظرف واكنش برحسب ليتر كدام است؟

1( 2  2 (3  

3 (4  4 (5 

با هم واكنش داده و پس از گذشت نيم ساعت و بـا O2مول 3و  SO2مول 6در دمايي معين و ثابت در ظرف دربستة سه ليتري،  -172

SOتعادل SO3گرم 96توليد  (g) O (g) SO (g)2 2 32 2 شود. سرعت متوسط واكنش برحسـب  برقرار ميmol .min1

به ترتيب از راست به چپ كدام است؟ L.mol1با يكاي Kتقريبي و مقدار

(O , S : g .mol )  116 32

1( 02/0 ،/  25 62 10

2 (02/0 ،/  27 81 10

3 (04/0 ،/  27 81 10

4 (04/0 ،/  25 62 10
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  22ة صفحرياضي اختصاصي دوازدهم 1400 ارديبهشت 31آزمون  - 7پروژة 

aAهاي جدول زير كه مربوط به تعادل گازي با توجه به داده - 173 B  اند؟ زير درستاست، كدام موارد

K تعادلي[B]   تعادلي[A]دما
  400؟  2/7  2/115

  300  7/1  6/7؟
840  4/8  1/0  200  

است. 2برابر با  Aآ) ضريب مادة 
است. 63/2تقريباً برابر  C0300در دماي Kب) مقدار

است. mol.L1 25/0برابر C0400مايد در Aتعادليپ) غلظت 
در سمت چپ قرار دارد. qت) واكنش گرماگير بوده و

ب آ و فقط )1
) آ، پ و ت2
) آ، ب و پ3
) ب، پ و ت4

مول 5/2دهيم تا تعادل گازي زير برقرار شود. اگر پس از برقراري تعادل،  ليتر قرار مي 2تيلن را در ظرفي به حجم گرم گاز اس 156 -174
H)تر است؟ گاز در ظرف وجود داشته باشد، مقدار عددي ثابت تعادل به كدام گزينه نزديك ,C : g.mol )  11 12 

C H (g) C H (g)2 2 6 63 
1( 21/2     2 (11/1   
3 (59/16    4 (55/5   

هـا بـا كـدام شـماره    از راست به چپ دهد. موارد زير در شكل به ترتيب از فناوري توليد آمونياك به روش هابر را نشان مي نماييشكل زير  - 175
؟شوند ميمشخص 

»گرم كننده - سردكننده - كاتاليزگر - آوري آمونياك مخزن جمع«

1( 3 - 1 - 2 - 5   2 (3 - 2 - 4 - 1   3 (5 - 4 - 3 - 2   4 (5 - 2 - 3 - 1 

2
1

3

4

5
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  23ة صفحرياضي اختصاصي دوازدهم 1400 ارديبهشت 31آزمون  - 7پروژة 

هاي زير درست است؟ چه تعداد از عبارت -176
شود. پلي آميد است كه از آن براي ساخت بطري پلاستيكي نگهداري آب استفاده مي يك PET) آ

شود. ربن مشاهده مياتم ك 10پيوند دوگانه و  PET ،5واحد تكرارشوندههر ب) در 
آيد. مول آب به دست مي 3و  استري يتركيب با سه گروه عامليك مول  ،و دو مول اتيلن گليكول اسيد پ) از واكنش دو مول ترفتاليك

شود. در شرايط مناسب با متان واكنش داده و به مواد مفيدي تبديل مي PETدهد كه ها نشان مي ت) بررسي
1( 4  2( 3  3 (2  4 (1  

است؟ گزينه درستكدام  - 177
اليك اسيد تبديلتلن را با بازده نسبتاً خوب به ترفاي است كه محلول رقيق آن در شرايط مناسب، پارازاي پتاسيم پرمنگنات اكسنده )1

كند. مي
است. - 12يم پرمنگنات مجموعاً برابر هاي منگنز در واكنش تهية ترفتاليك اسيد از پارازايلن و پتاس ) تغيير عدد اكسايش اتم2
ارزان بودن و مقاومت در برابر خوردگي كاربردهاي وسيعي در زندگي پيدا ،ها به دليل چگالي كم، نفوذپذيري نسبت به هوا و آب پلاستيك) 3

.اند كرده
هاست. ترين عضو خانوادة الكل سمي و سادهغيررنگ،  مايعي بي متانول) 4

هر اتـم  چند برابر تغيير عدد اكسايش ترفتاليك اسيد كربن گروه متيل در پارازايلن، هنگام تبديل به هر اتم تغيير عدد اكسايش - 178
است؟ گليكول ناتيل كربن در تبديل اتن به

1( 4/0     
2 (3/0  
3 (6 
4 (1/0 

كدام موارد زير درست هستند؟ -179
شود و به عنوان حلال چسب كاربرد دارد. يل استات از واكنش اتانول و اتانوئيك اسيد توليد ميات) آ

و كربوكسيليك اسيد تبديل كرد. پليمرتوان مستقيماً به آلكان، الكل،  ها را مي ب) اولين عضو خانوادة آلكن
+ است.6يچ اتم هيدروژني متصل نيستند، برابر هاي كربني كه به ه در مولكول ترفتاليك اسيد، مجموع اعداد اكسايش اتم )پ

رود. حس كننده موضعي به كار مي آيد كه به عنوان افشانه بي از واكنش گاز اتن با گاز كلر، كلرواتان به دست ميت) 
) پ و ت4  و ت  آ) 3  و پ آ) 2  ب و پ  )1

است؟ نادرستكدام گزينه  ،هاي زير با توجه به واكنش - 180
CH H O(g) A(g) H (g)  4 2 23o¬qÃ²IUI¨ آ)

A(g) H (g) D(l) 22 o¬qÃ²IUI¨
KwI¹¶ nIzÎ » I¶j ب)

باشد. مي 6تغيير عدد اكسايش كربن در واكنش (آ) برابر  )1
اكسيد كمتر است. از پايداري گاز كربن دي A) پايداري گاز2
در واكنش (ب) نقش كاهنده را دارد. A) گاز3
شود. از نوع پيوند هيدروژني است و به هر نسبتي در آب حل مي Dنيروي غالب بين مولكولي در تركيب  )4
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نام طراحاننام درس

2حسابان 
 عرفـان صـادقي  - علـي شـهرابي   - فرامرز سپهري - طاهر دادستاني - خان افشين خاصه - ميلاد چاشمي - شاهين پروازي - كاظم اجلالي
وحيد ون آبادي- پور سعيد علم

احمدرضا فلاح - خان افشين خاصه - سيدمحمدرضا حسيني فرد- علي ايماني - سامان اسپهرم- رحسين ابومحبوبامي3 هندسه

وينيلوفر مهد - عزيزاله علي اصغري- سيدمحمدرضا حسيني فرد- حاتمي جواد - علي ايماني - سامان اسپهرم- اميرحسين ابومحبوبرياضيات گسسته

فيزيك
محسن قندچلر - مسعود قره خاني - سعيد شرق- كاظم شاهملكي- سيدابوالفضل خالقي- زهره آقامحمدي- عبدالرضا اميني نسب

شادمان ويسي- سيدعلي ميرنوري

شيمي
 رضـا سـليماني  - محمدرضـا زهـره ونـد   - حامد رواز -  محمدرضا پورجاويد- اميرعلي برخورداريون- محمد آخوندي- عين اله ابوالفتحي

محمدحســن محمــدزاده مقــدم- علــي مؤيــدي- ســاره مــاين- نــژاد محمــد فــلاح- محمــد عظيميــان زواره- ســاجد شــيري طــرذم
حسين ناصري ثاني

ويراستاران و گزينشگران

شيميفيزيكرياضيات گسسته3هندسه 2حسابان نام درس

نژاد ايمان حسينسيد علي ميرنورياميرحسين ابومحبوباميرحسين ابومحبوبكاظم اجلاليگزينشگر

گروه ويراستاري
علي مرشد
عادل حسينيعلي ارجمند
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  )كاظم اجلالي(  »2«گزينة  -81

xگي محذوف يدر يك همسا 0 :داريم

| x | [ | x |] f (x) x        30 1

xدانيم نمودار اين تابع در  كتاب درسي، مي 88و طبق مثال صفحة  0

مماس قائم دارد.

x x

f (x) f ( ) x
f ( ) lim lim

x x 

     


3

0 0
00 0

)88صفحة مشتق:  - 2حسابان (

 ----------------------------------------------

  )عرفان صادقي(  »1«گزينة  -82

پذير، الزاماً پيوسته هم هست، پس ابتدا شرط پيوستگي را بررسي تابع مشتق

كنيم: مي

x x

x x

lim f (x) lim ( x ) f ( )

a b (*)
lim f (x) lim ax b a b

  

  

   


  
   



1 1

1 1

3 1 1 2
2Â«Tw¼ÃQóo{ 

آوريم: حال تابع مشتق را به دست مي

f ( );x

f (x) a a
;x f ( )

ax b a b





  
         

1 33 1

1 1
2 2

(*)a a
a

a b
     


3 3 122 22

ÁoÄmQï¢Tz¶ óo{

(*) a b b a         4 4 4 12 8

)89تا  84هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------

  )خان افشين خاصه(  »1«گزينة  -83

ست و مشتق آن بايد نامنفي باشد:ا 3اي درجه  يك چندجمله fتابع

f (x)f (x) x (m )x
a

         
02 03 2 3 12 0

a 0  برقرار است. كافي است 0 :باشد

(m ) (m )       
2

2 2 2 124 3 12 0 3 4

m m        
12 123 9 32 2

)122تا  120هاي  : صفحهمشتق كاربردهاي - 2حسابان (

 ------ ----------------------------------------

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة  -84

x

g(x) g( )
g( ) g ( ) lim

x 

  
0

00 0 0 0

x x

x
( )f (x)g(x) xlim lim

x x  

 
0 0

2 

x

x
x

lim f (x)
f (x)

lim
x lim (x )


 

   
 

0
0

0

1
2 2 2 

)73تا  72هاي مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------

  )امرز سپهريفر(  »4«گزينة  -85

برابر شيب خط قاطع گذرنده از دو [a,b]در  fآهنگ متوسط تغيير تابع 

xنقطة  a  وx b  كه همان شيب خطy x 
12 1يعني 2

است:2


1
آهنگ متوسط = شيب خط2

xدر  fاي تغيير تابع  آهنگ لحظه m  برابرf (m) :است

f (x) f (m) m
x m

      
1 1 1 122 2

)104تا  102هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ------ ----------------------------------------

  )خان افشين خاصه(  »3«گزينة  -86

fو اينكه  با توجه به تعريف مشتق تابع مركب ( ) 1 توان مياست،  2

نوشت:

(fof ) ( ) f ( )f (f ( )) f ( )f ( )         1 1 1 1 2

fكه همان d1شيب خط ( ) 1  است، برابر2 :است، پس داريم

f ( ).f ( ) f ( ) f ( )         
51 2 2 2 5 2 2

است. d2اين همان شيب خط

)96صفحة مشتق:  - 2حسابان (

2حسابان
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»»14001400ارديبهشت ارديبهشت   3131  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي

)طاهر دادستاني(  »2«گزينة   -87

xتابع در   پذير و طول نقطة بحراني است.نا بنابراين مشتق ،ناپيوسته است 2

آوريم: حال مشتق را به دست مي

x
;x

y (x )

x ;x

   
  

2 2
2 2

1
2 2 2

دهيم: مشتق را برابر صفر قرار مي

y
x

x ;
(x )

x x ;


     

     

0 2 2
2 0 0 2

1
2 2 0 1 2

−¼L¤®MI¤

−¼L¤®MI¤oÃü

نقطة بحراني دارد. 2بنابراين تابع 

xدقت كنيد كه   1 در دامنة تابع و مشتق آن قرار ندارد.

)117صفحة : كاربردهاي مشتق - 2حسابان (

 ----------------------------------------------

  )پور سعيد علم(  »4«گزينة   -88

كنيم: مشتق دوم را حساب و تعيين علامت مي

x x
y x y x    

4 12
3 34 2

9 3 9

y x ( )
x


    

2
3

3 2
4 2 2 2 19 9 9

كنيم: سبه ميرا محا yهاي  ريشه

y x x
x

         3 2
3 2

20 1 0 2 2 2

حال داريم:

x

y

y


   

2 2 2 2
0 0

  

)تقعر تابع در بازة  , )2 aرو به پايين است، پس كمترين مقدار  2

2برابر  است. 2

)130تا  127هاي  : صفحهمشتقكاربردهاي  - 2حسابان (

 ----------------------------------------------

)آبادي وحيد ون(  »1«گزينة   -89

x ، برابر بادر نقطة fشيب خط مماس بر نمودار   2  مشتق تابعf در

fاين نقطه يا  ( ) 2 2است كه اين مقدار با شيب خط يعني
برابر است،3

fپس  ( )  
22 است.3

حال طبق نكتة
h

f (x ah) f (x bh) a b
lim f (x )

ch c

    0 0
00

داريم:

h

f ( h) f ( )
lim f ( ) ( )

h

       
0

2 3 2 3 3 2 124 4 4 3 2

)83تا  71هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ------------------------ ----------------------

  )فرامرز سپهري(  »4«گزينة   -90

كنيم: ابتدا ضابطة تابع را ساده مي

tan tan xtanx
f (x) tan( x)

tanx tan tan x


 

   
 

1 4
1 41 4

گيريم: حال مشتق مي

f (x) ( tan ( x))
    21 4

f ( ) ( tan ( ))

f ( ) tan( )

     
 

  


25 5112 4 12
5 5
12 4 12

 

( tan ( )) ( ( ) )

tan( )


      

    


  

2 23 41 1 4 4 36 3 3
33 3 3

6 3 3

  

)96و  95هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------

)شاهين پروازي(  »2«گزينة   -91

xبا توجه به نمودار تابع، مشخص است كه تابع در  1  دارايmin نسبي

fاست و براي اينكه ديگر اكسترمم نداشته باشيم بايد  ( )  3 0 باشد: 1

x

y

-3

1

1

a [ , )  3 1

عدد صحيح است. 4اين بازه شامل 

)116تا  112هاي  مشتق: صفحهكاربردهاي  - 2حسابان (
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»»14001400ارديبهشت ارديبهشت   3131  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -92

)بازة  تابع را در ابتدا نقاط بحراني , )0 آوريم: به دست مي

f (x) sin xcosx sinx  2

f (x) sin x( cosx )
   0 2 1 0

x ( , )

sin x : ( , )

cosx x 

 
  

  
0

0 0
1
2 3

jnHkº JH¼] ½à pIM nj

xپس 


 )بازة  تابع در تنها نقطة بحراني3 , )0 است. حال مقادير تابع را

]چنين ابتدا و انتهاي بازة  در اين نقطه و هم , ]0 ريم:آو به دست مي

f ( ) m ,f ( ) m , f ( ) m


       
50 1 13 4

mبرابر  در بازة گفته شده بنابراين ماكزيمم مطلق تابع
5
و مينيمم مطلق4

mآن  1 .است

پس داريم:

m m m m       
5 1 13 31 24 4 4 2

)119تا  117هاي  مشتق: صفحهكاربردهاي  - 2حسابان (

 ------ ----------------------------------------

)پور سعيد علم(  »2«گزينة   -93

xتابع در  0 پيوسته است. 2

xدر يك همسايگي راست  0 2 ،[ x]  3 است و ضابطة تابع به

x)صورت  )
y

x

 
 2

3 داريم:است. پس 2

x
(x )

f ( ) (x )
x x x



            
 

22 2 2
0 0

3 2 3 3 32 2 4

xدقت كنيد كه   عامل صفركننده است و كافي است فقط از اين عامل 2

مشتق بگيريم.

x)به طور مشابه در يك همسايگي چپ ضابطة تابع به صورت  )
y

x

 
 2

2 2

است و داريم:

x
f ( ) (x )

x x


     0
2 2
0 0

22 2 12 2 2

f ( )f ( )   
32 2 8

)95تا  84هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

  )آبادي وحيد ون(  »4«گزينة   -94

]بازة  fدامنة تابع  , ]1 است و مشتق آن به صورت زير است: 1
x

f (x) x x( )
x x

    
 2 2

2 12 2
2 1 1

fهاي سادة  ريشه :طول نقاط اكسترمم هستند، پس داريم ،
x

f (x)
x x


   

    
2

0
0 1 31 2 2

حال جدول تغييرات رفتار تابع به صورت زير است:

x

f

f max min max

 

    

3 31 0 12 2
0 0 0

2 2   

)Aپس نقاط  , )
3 9

2 )Cو 4 , )
3 9

2 هاي نسبي هستند و نقطة ماكزيمم4

B( , )0 نيز مينيمم نسبي نمودار تابع است. 2
اند و داريم: برابر BCو  ABهاي  فاصله

AB BC ( ) ( )     2 23 1 3 1 13
2 4 4 16 4

)124و  123هاي  : صفحهكاربردهاي مشتق - 2حسابان (
 ---------------------------------------- ------

  )كاظم اجلالي(  »1«گزينة  -95

)در نقطة  fمعادلة خط مماس بر نمودار تابع  , )1 نويسيم. را مي 2

x f (x) f (x) f ( )
x x

          2
2 20 1 2tIμ¶ KÃ{

آيد: و معادلة خط مماس به صورت زير درمي
: y (x ) y x       2 2 1 2 معادلة مماس 4

x

y

1

y = -
y =

x
x2
2

را به دست آوريم. fبايد نقطة تقاطع خط بالا با نمودار تابع  حال

x x x
x

        22 2 4 2 2 4

x
x x

x

       
 

2 1 22 1 0
1 2

¡ ¡ ù

1پس طول نقطة برخورد  است و عرض آن برابر است با: 2

( )
f ( )


    


2 2 2 11 2 2 2 22 12 1

)94تا  90هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (
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  )شاهين پروازي(  »2«گزينة  -96

y f (x ) y xf (x ) y f (x ) x f (x )         2 2 2 2 22 2 4

y ( ) f ( ) f ( ) (*)    3 2 3 12 3

آوريم: را به دست مي fهاي اول و دوم تابع  حال مشتق

k
f (x) f ( ) k

(x )

(k )
f (x) f ( ) (k )

(x )

      
        
 

2

3

2 3 2
2

2 2 3 2 2
2

 

(*) f ( ) f ( ) (k ) (k )        2 3 12 3 11 2 2 24 2 11

k k     
1 32 2 2

)98صفحة مشتق:  - 2حسابان (

 ----------------------------------------------

  )ميلاد چاشمي(  »3«گزينة  -97

در ابتدا، مختصات نقطة داده شده بايد در ضابطة تابع صدق كند:

b
b (a ) (*)

a
    


2 2 11

xآوريم كه  حال مشتق دوم تابع را به دست مي a ريشة آن باشد: 3

x x( x )
y b y b

(x ) (x )

    
 

2 3

3 2 3 3
2 13 6

1 1

(*)

y
(*)

a a b

( a) a a b


      

          


3
0

33

0 0 2
12 1 2 1 0 32

)136تا  131هاي  مشتق: صفحهكاربردهاي  - 2حسابان (

 ----------------------------------------------

  )علي شهرابي(  »3«گزينة  -98

f است.خط مماس افقي  (x) x x x f ( )        4 25 18 4 2 80 72 8 0

fتقعر رو به بالاست (x) x x f ( ) :        320 36 4 2 160 72 4 0

درست است.» 3«گزينة پس نمودار 

)138صفحة مشتق: كاربردهاي  - 2حسابان (

  )فرامرز سپهري(  »2«گزينة  -99

xدر  fنمودار  ،با توجه به شكل 0  دارد، و خط مماس افقينقطة عطف

يعني:

f ( ) f ( )  0 0 0

f (x) x x ax ;f ( )    3 24 12 2 0 0

f (x) x x a f ( ) a a         212 24 2 0 0 2 0 0

اين نقطه را ،نسبي با طول منفي دارد اكسترممدر يك نقطه  fاز طرفي تابع 

كنيم: مشخص مي

x
f (x) x x x (x )

x


       

 
3 2 2 04 12 4 3 0

3
¡ ¡ ù

پس داريم: ،چون عرض اين نقطه صفر است

f ( ) ( ) ( ) b b        4 33 3 4 3 0 27

)138مشتق: صفحة كاربردهاي  - 2حسابان (

 ----------------------------------------------

)كاظم اجلالي(  »4«گزينة   -100

xدر يك همسايگي چپ نقطة  a  تابعf  است، مثبت و اكيداً صعودي

بايد اكيداً صعودي با تقعر به سمت بالا باشد و در يك همسايگي fپس تابع 

xراست نقطة  a  تابعf   منفي و اكيداً صعودي است، پس تابعf بايد

عر به سمت بالا باشد.اكيداً نزولي با تق

اين وضعيت در هر چهار گزينه وجود دارد.

مشتق راست دارد. پس بايد حد aدر نقطة  fتابع  »4«در نمودار گزينة 

fراست    در اين نقطه موجود باشد ولي با توجه به نمودارf  اين حد برابر

باشد. »4«تواند به صورت گزينة  نمي fنهايت است، پس نمودار  منفي بي

هاي زير را در نظر بگيريد: تابع 3و  2، 1هاي  براي گزينه

تابع»: 1«گزينة 
x x

f (x)
x

x

   




3 2 1
1 1

xدر نقطة  1

fتابع »:2«گزينة  (x) (x )   23 xدر نقطة 1 1

fتابع »: 3«گزينة  (x)
(x )


 2
1

1
xدر نقطة  1

)89تا  84هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (
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)يكتاب آب(  »2«گزينة   -101

afسازيم. بدين منظور، در صورت كسر،  تعريف مشتق را مي (a) را اضـافه و

كنيم: كم مي

x a

af (x) af (a) af (a) xf (a)
lim

x a

  


x a x a

af (x) af (a) xf (a) af (a)
lim lim

x a x a 

 
 

 

x a x a

a(f (x) f (a)) f (a)(x a)
lim lim

x a x a 

 
 

 

af (a) f (a) a f (a) f (a)      0

)87صفحة مشتق:  - 2(حسابان 
 ------------- ---------------------------------

  )كتاب آبي(  »4«گزينة   -102

راه حل اول: با استفاده از تعريف مشتق داريم:

x x

sinx
f (x) f ( ) cosxf ( ) lim lim

x x 


 

   
0 0

00 10 0

x

sinx
lim

x cosx

        0

1 1 111 1 1 2

x x

f (x) f ( ) sin x
f ( ) lim lim

x x 


 

   
 0 0

0 2 00 0 0

x

sin x
f ( ) lim

x




  
0

20 2

f ( ) f ( ) /    0 0 1 5

sinراه حل دوم: بـا توجـه بـه اتحـاد
tan

cos


 

 
2

1 ضـابط 2 x ة، 0 را

نويسيم: تر مي ساده

x
tan ; xsinx x

tan f (x)
cosx

sin x ; x

    
  

021 2 2 0

x
( tan ) ; x f ( ) ( )

f (x)
cos x ; x f ( )





        
   

21 1 11 0 0 1 02 2 2 2
2 2 0 0 2

f ( ) f ( ) /       
1 30 0 2 1 52 2

)95و  87هاي  صفحهمشتق:  - 2(حسابان 

)كتاب آبي(  »1«گزينة   -103

ــابع  ــ  gتـ ــتق آن در همـ ــت، پـــس مشـ ــي اسـ ــا ةخطـ ــر بـ ــاط برابـ نقـ
شيب خط است:

y
g ( )

x

     


23 12
xنيز براي  fتابع  خطي است، بنابراين: 2

y
f ( )

x

     


13 11
fمچنــين بــا توجــه بــه نمــودار    ه ( ) 3 )gو 1 )  3 اســت، پــس 1

خواهيم داشت:

(f .g) ( ) f ( )g( ) g ( )f ( )   3 3 3 3 3

(fof ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )          1 1 1 1 1 1 1 0
)94صفحة مشتق:  - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------

  )كتاب آبي(  »2«گزينة  -104

(fof ) ( ) f ( ) f (f ( ))   1 1 1

f ( )   31 1 1 ، پس:2

f ( ) f ( )  1 2

ــب  ــراي محاســ fةبــ ( ) fو 1 ( ) ــابط  2 ــد از ضــ ــابع ةبايــ ــالايي تــ بــ
استفاده كنيم:

f (x) x f ( ) , f ( )     23 1 3 2 12
(fof ) ( )   1 3 12 36

)96صفحة مشتق:  - 2(حسابان 
 ----------------------------------------------

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  -105

y x x , x ( , )   
4 2
3 3 1 1

y x x y ( x )
x


       

1 1
33 3

3
4 2 2 10 2 03 3 3

x y xy ( )
x y x

          
  

3 2 3 2
3

2 2 1 0 2 1 003 0

x ةبا حل معادل  3 22 1 ، خواهيم داشت:0

x x x        3 2 2 1 22 1 0 8 1 48

,بنابراين نقاط ,
2 204 طول4 هاي نقاط بحراني تابع هستند. ،

)117صفحة مشتق: كاربردهاي  - 2(حسابان 
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)كتاب آبي(  »2«گزينة   -106
M(xنقطه به مختصات ةفاصل , y) ثابت ةاز نقط( , )0 زير به ةاز رابط 11

:آيد يدست م

d (x ) (y ) d x (y )       2 2 2 20 11 11

yكمكي ةاز رابط x 21 22 ،x2 را برحسبyيافته و در رابطه قرار

گيريم: ، مشتق ميyداده و نسبت به

x (y ) d (y ) (y )      2 22 2 2 2 11
(y )

d (y) y
(y ) (y )

     
   2

2 2 11 0 10
2 2 2 11

mind ( ) ( )      22 10 2 10 11 25 5
)119و  118هاي  صفحهمشتق:  كاربردهاي - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  -107

كنيم: از آزمون مشتق اول براي حل استفاده مي

f (x) x x x f (x) x x      4 2 36 8 4 12 8
f (x)

x x x x ( )*
        0 3 34 12 8 0 3 2 0

xپس يك جواب  ،مجموع ضرايب معادله صفر است 1 اسـت و بـا تقسـيم

xعبارت  x 3 3 xبر  2 1 يابيم: ها را مي جواب ةبقي
xx x

x x (x )(x )

 
   

3
2

13 2
2 1 2

0



x x (x ) (x )     3 23 2 1 2

( )*
x

(x ) (x )
x

       
2 11 2 0 2

þøIñ¶ ¾à zÄn
½jIw à¾zÄn

min

x

f

f



   

2 1
 

  

نسبي دارد. مينيممپس تابع تنها يك 
xدقت كنيد چون  1 مضـاعف   ةريش ـf   ،اسـتf  در ايـن نقطـه تغييـر

دهد. علامت نمي
)124و  123هاي  صفحهمشتق: كاربردهاي  - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------

)كتاب آبي(  »4«گزينة   -108
Rتعريف تابع ةدامن { } خود پيوسته است، با دو بار ةاست و تابع در دامن 0

يابيم: عطف را مي ةگيري نقط مشتق

( x) x x
f (x) f (x)

x x

  
  

2 22 4 4

f (x) x f (x)
x x

      2
4 44 1

f (x)
x

  3
8

fعبارت  (x)
x

  3
xدر 8 0 دهد، اما توجـه كنيـد كـه تغيير علامت مي

x ةدر نقط fتابع  0     تعريف نشده است، بنـابراين نمـودار تـابعfفاقـد ،

عطف است. ةنقط

)134تا  131هاي  صفحهمشتق: كاربردهاي  - 2(حسابان 
 ----------------------------------------------

)كتاب آبي(  »4«گزينة   -109

پيوسته است، پس با استفاده از مشتق اول و دوم خواهيم داشت: fتابع 

f (x) x x f (x) x f (x) x       3 21 2 2 23
fاز آنجا كه  ( )  0 ، بنابراين شيب است 2

 ـ    ةخط مماس در مبدأ منفي اسـت؛ پـس گزين

  درست است. » 4«يا  »3«

ــين علامــت  ــه جــدول تعي ــا توجــه ب ــي، ب fاز طرف ــابع در طــرف ، تقعــر ت

xراست 0 ـ  ةرو به بالا و در طرف چپ آن رو به پايين است، بنابراين گزين

درست است. »4«

)140تا  137هاي  صفحهمشتق: كاربردهاي  - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------

)كتاب آبي(  »4«گزينة   -110

)ةبازسمت چپ در بايد خط مجانب قائمي اولاً تابع  , ) 1  تـا باشدداشته ،y  در

قرار نداشته باشد:مخرج در اين بازه  ةپس بايد ريش اين بازه تعيير علامت ندهد،

a a ( )    3 1 2 xمجانب قائم:  1 a 3

yثانياً تابع در اين بازه صعودي اكيد است، لذا 0:پس ،

a(a )
y

(x a )

   
  2

3 2 0
3

a ( )1 aيا   2 a a     2 3 2 0 2

a،)2) و (1( از اشتراك  آيد. دست مي به 2

aتوجه كنيد اگر  يـداًاكتوانـد   شـود و نمـي   تابع ثابت تبديل ميبه باشد  2

باشد. صعودي

  )143تا  141هاي  صفحهمشتق: كاربردهاي  - 2(حسابان 

 
x

f

f

  

 

0
 
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  )خان افشين خاصه(  »3«گزينة   -111

aاگر دو بردار غيرصفر 
  وb


a.bبر هم عمود باشند، آنگاه   0

 ،است

هاي ضرب داخلي بردارها نيست. از ويژگي» 3«بنابراين گزينة 

)80تا  77هاي  هصفح: بردارها -3هندسه (

 ----------------------------------------------

  )علي ايماني(  »3«گزينة  -112

AB OB OA ( , , ) ( , , ) ( , , )         1 0 2 2 1 1 1 1 1
  

AC OC OA ( , , ) ( , , ) ( , , )     3 1 1 2 1 1 1 0 2
  

ABCS | AB AC | | ( , , ) |    
1 1 62 1 12 2 2
 

تقسيم مساحت دانيم ميانة نظير هر ضلع مثلث، آن مثلث را به دو مثلث هم مي

كند، بنابراين داريم: مي

ABM ABCS S   
1 1 6 6
2 2 2 4

)84تا  81هاي  : صفحهبردارها -3هندسه (

 ----------------------------------------------

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة  -113

a b ( , , ) ( , , ) ( , , )    1 1 2 2 1 0 3 0 2


a b ( , , ) ( , , ) ( , , )      1 1 2 2 1 0 1 2 2


uاگر بردار 
 تصوير قائم بردارa b

 بر روي بردار a b
 :باشد، آنگاه داريم

| (a b).(a b) | | |
| u |

| a b |

    
  

  
3 0 4 1

31 4 4

   

)80تا  77هاي  : صفحهبردارها -3هندسه (

 ----------------------------------------------

  )درضا فلاحاحم(  »2«گزينة  -114

aابتدا بردار  j
كنيم: را محاسبه مي

a ( , , )
a j ( , , )

j ( , , )


   



0 1 1
1 0 0

0 1 0

 

aروي بردارهاي  هالسطوح ساخته شد حجم متوازي ( , , ) 0 1 1 ،j ( , , ) 0 1 0


aو  j ( , , )  1 0 0
:برابر است با

V | (a j).(a j) | | a j |     2 1
    

)84تا  81هاي  : صفحهبردارها -3هندسه (

 ----------------------------------------------

  )خان افشين خاصه(  »3«گزينة  -115

aبردارهاي رويمساحت مثلثي كه 
  وb

شود برابر است با: ساخته مي

S | a b | 
1
2



بنابراين داريم:

| a b | | a b |    
1 36 722

  

| a b | | a || b | sin sin        72 3 26 72
  

sin cos      
72 12 5
78 13 13

ضرب داخلي دو بردار برابر است با: حاصل

a.b | a || b | cos     
53 26 3013

  

)84تا  77هاي  : صفحهبردارها -3هندسه (

 ------------------------------ ----------------

  )سامان اسپهرم(  »2«گزينة  -116

آوريم: الاضلاع را بدست مي رأس چهارم متوازي Dابتدا مختصات نقطة 

A C B D ( , , ) ( , , ) ( , , ) D       1 3 3 3 1 1 3 1 0

D ( , , ) ( , , ) ( , , )   4 2 4 3 1 0 1 1 4

كنيم: ميمحل تلاقي قطرها را پيدا  Mحال مختصات 

A C ( , , ) ( , , )
M ( , , )

  
  

1 3 3 3 1 1 2 1 22 2

باشد، آنگاه داريم: DMCهاي مثلث  نقطة همرسي ميانه Gاگر 

D M C ( , , ) ( , , ) ( , , )
G ( , , )

    
  

1 1 4 2 1 2 3 1 1 1 723 3 3 3

)68تا  64هاي  : صفحهبردارها -3هندسه (

3هندسه
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  )علي ايماني(  »4«گزينة  -117

F F

M

N

d
60

60

ˆ ˆNF || MF N M ( )    060 1

ˆF MN M ( )

   060 طبق خاصيت بازتابندگي بيضي 2

MFمثلث N الاضلاع است متساوي( )و 2( )1

MF MF a MF a MF         2 3 2 3 10

MF MN   7 7

)50تا  47هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 ----------------------------------------------

)فرد سيد محمدرضا حسيني(  »2«گزينة   -118

(مركز بيضي) منطبق بر كانون سهمي باشد، Fو  Fمطابق شكل اگر وسط 

وتر كانوني سهمي است و داريم: BBگاه آن

F
O

F

B

B

BB OF b c b c     4 2 4 2

c
a b c c c c

a
       2 2 2 2 1 54 5 55

)56تا  47هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 ----------------------------------------------

  )علي ايماني(  »4«گزينة  -119

x x y m   2 2 16 0

(x ) y m (x ) y m           2 21 1 16 0 1 16 1

m
(x ) (y )


   2 11 16 16

mشود و  بنابراين دهانة سهمي رو به پايين باز مي
A( , )

11 aرأس و 16  4

فاصلة كانوني سهمي است.

m
: F(h, a k) ( , )


    

11 4 كانون سهمي16

m m 
      

1 14 2 216 16

m m     1 32 31

)55تا  52هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 ----------------------------------------------

  )خان افشين خاصه(  »4«گزينة   -120

نويسيم: ابتدا معادلة سهمي را به فرم استاندارد مي

y y x y y x (y ) (x )            2 2 22 4 5 0 2 1 4 4 1 4 1

)مختصات رأس سهمي برابر  , )1 aو  1 1 به راست است و چون سهمي رو

)Fشود، مختصات كانون آن به صورت  باز مي , )2 است. بنابراين معادلة 1

برابر خواهد بود با: 5دايره به مركز كانون و شعاع 

(x ) (y )   2 22 1 25

كنيم: حال نقاط تقاطع سهمي و دايره را محاسبه مي

(x ) (y )
(x ) (x )

(y ) (x )

         
  

2 2
2

2
2 1 25 25 2 4 1
1 4 1

 

x x x     225 4 4 4 4

x
x

x


     

2 525 5 ¡ ¡ ù

y y
(y ) ( )

y y

   
           

2 1 4 51 4 5 1 16 1 4 3

)Mبنابراين نقاط  , )5 )Nو  5 , )5 اط تقاطع دايره و سهمي هستند كه، نق3

در ربع چهارم قرار دارد. Nنقطة 

)55تا  52هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (
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)اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -121

گر مينيمم اين است. در هر مجموعة احاطه 3گري اين گراف برابر  عدد احاطه

حتماً بايد وجود داشته باشد، زيرا هيچ رأس ديگري قادر cگراف، رأس

، يكfو eرا احاطه كند. همچنين از بين دو رأس bو aنيست هر دو رأس

گر نيز يك رأس حتماً بايد در مجموعة احاطه hو gرأس و از بين دو رأس

احاطه i، رأسgو eود باشد، ولي در صورت انتخاب دو رأسمينيمم موج

c}گر مينيمم شود، بنابراين گراف تنها داراي سه مجموعة احاطه نمي , f , h}

 ،{c , e , h} و{c , f , g}.است

)47مشابه كار در كلاس صفحة : سازي گراف و مدل -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------

)فرد سيدمحمدرضا حسيني(  »4«گزينة   -122

a}هر كدام از دو مجموعة , g} و{b , h} ،گر مينيمم حاطهيك مجموعة ا

a}براي اين گراف هستند، بنابراين مجموعة , b , g , h} تواند يك نمي

گر مينيمال براي اين گراف باشد. مجموعة احاطه

)47تا  44هاي  صفحه: سازي گراف و مدل -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------

)مهدوي نيلوفر(  »4«گزينة   -123

1سه رقم از بين ارقام  3 5 7 9{ , , , , و چهار رقم ديگر را از {

2ارقام 4 6 8{ , , , كنيم. يكي از اين سه رقم فرد انتخاب شده انتخاب مي {

كنيم و جايگشت شش رقم را براي قرارگيري در جايگاه دهگان انتخاب مي

توان ساخت يجه تعداد كل اعدادي كه ميگيريم. در نت ديگر را هم درنظر مي

برابر است با:

5 4 3 6 10 1 3 720 216003 4 1 !
     

            
     

)57و  56هاي  صفحه: تركيبيات -رياضيات گسسته(

)اصغري عزيزاالله علي(  »1«گزينة   -124

رقم يكان عدد مورد نظر لزوماً صفر است، پس تعداد اعداد مورد نظر برابر

5ارقام  رقمي ساخته شده با تعداد اعداد شش 5 3 3 3 0, , , , است. با ,

تواند در اولين جايگاه سمت چپ عدد قرار گيرد، كه صفر نمي توجه به اين

پس طبق قضية جايگشت با تكرار، تعداد اعداد مورد نظر برابر است با:

5 5 5 5 4 3 503 2 3 2
! !

! ! !

   
 



)59و  58هاي  صفحه: اتيتركيب -رياضيات گسسته(

 -------- --------------------------------------

  )علي ايماني(  »2«گزينة  -125

8xلةدهاي طبيعي هستيم، پس دو نامعا چون دنبال جواب y z  

7xو y z   7معادل يكديگرند. براي حل نامعادلةx y z  ،

به آن اضافه كرده و نامعادله را به صورت tكافي است متغيري مانند

7xمعادلة y z t    درآوريم كه متغيرهايx،y وz در آن بايد

عدد طبيعي باشند. در نتيجه داريم:

1 1 11 1 1x x , y y , z z     

1 1 17 4x y z t x y z t        

4 4 1 7 354 1 3
    

        
هاي صحيح و نامنفي تعداد جواب

)61تا  59هاي  صفحه: تركيبيات -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------

)سامان اسپهرم(  »2«گزينة   -126

27كه جه به اينبا تو 3 3 3    ايناست، پس ارقام واقع بر قطر اصلي

اين صورت ارقام واقع بر قطر فرعي اينهستند. در  3همگي برابر  مربع لاتين

ها ضرب آن باشند كه حاصل 3و  2، 1مربع لاتين لزوماً بايد سه عدد متمايز 

است. به عنوان مثال مربع لاتين زير را در نظر بگيريد: 6برابر 

3 2 1
1 3 2
2 1 3

)64تا  62هاي  صفحه: تركيبيات -رياضيات گسسته(

رياضيات گسسته
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  )اد حاتميجو(  »4«گزينة  -127

هاي اين حروف برابر است با: تعداد كل جايگشت

7 12602 2
!

| S |
! !

 

هايي از اين حروف باشند كه در شامل جايگشت Bو Aهاي مجموعه اگر

گاه داريم: در كنار هم هستند، آن bو دو حرف aها به ترتيب دو حرف آن

6 3602
!

| A | | B |
!

  

5 120| A B | ! 

Aخواستة مسئله معادل تعداد اعضاي مجموعة B :است، بنابراين داريم

1260 360 360 120 660| A B | | S | | A B | ( )       

)74و  73، 58هاي  صفحه :تركيبيات -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------

  )فرد سيدمحمدرضا حسيني(  »1«گزينة  -128

كدام كه به هرطوري  بهبين سه نفر  خودكار يكسان 5هاي توزيع  د حالتتعدا

5xطبيعي معادلة  هاي جواب برابر ،خودكار برسدحداقل يك  y z  

كه برابر است با: است   
       

5 1 4 63 1 2

يك حداقل مداد متمايز بين سه نفر كه به هر كدام 4هاي توزيع  تعداد حالت

يك عضوي به 4مجموعة يك هاي پوشا از  تابع برابر تعداد ،مداد برسد

عضوي است كه برابر است با: 3 مجموعة

4 43 3 2 3 1 36    

6هاي سوال برابر تعداد جوابضرب، طبق اصل پس  36 216  .است

)77و  61تا  59هاي  صفحه: تركيبيات -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------

)اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -129

ك عضويگر مينيمال اين گراف، ي هاي احاطه كه تمام مجموعه با توجه به اين

گر بوده و با تمام است، پس هر رأس گرافي به تنهايي يك مجموعة احاطه

و 9گراف كامل مرتبة  Gهاي ديگر گراف مجاور است. بنابراين رأس

9داراي 8 362


 يال است. چون 36 8 8، در صورت استفاده از 5

ولي ،يال همرنگ وجود نداشته باشد 5مختلف، ممكن است بيشتر از رنگ 

چون  36 7 رنگ مختلف، 7طبق اصل لانة كبوتري با استفاده از ، 5

يال همرنگ در اين گراف وجود دارد. 6حداقل 

)82تا  79هاي  صفحه: تركيبيات -رياضيات گسسته(

 ------------------------------ ----------------

)اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -130

كنيم. با وصل واحد جدا مي 3واحد،  3مطابق شكل روي هر ضلع مستطيل 

6طور عمودي و افقي،  كردن نقاط به 4 24   ايجاد 3مربع به طول ضلع

ر از طولت شود كه فاصلة هر دو نقطة واقع در يك مربع از يكديگر، كوچك مي

2است. حال طبق اصل لانه كبوتري اگر 18ع يعنيبقطر مر 24 1 49  

نقطه از ميان اين نقاط 3گاه حداقل  نقطة داخل اين مستطيل انتخاب كنيم، آن

دو از يكديگر، كمتر ها دوبه ها تعلق داشته و فاصلة آن به يكي از اين مربع

است. 18از

3

3

18

  )84صفحة  14مشابه تمرين : تركيبيات -رياضيات گسسته(
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)شادمان ويسي(»4«گزينة   -131

داريم: خلأدر  يالكترومغناطيس امواج تنديطبق معادلة 

c [c] [ ]


    
 

1
20 0

0 0

1

m s
[ ]

s m


       

1 2
20 0 0 0 2 

)75ة صفح: نوسان و موج -3فيزيك(

 ----------------------------------------------

)نسب اميني عبدالرضا(  »3«گزينة   -132

كشيدگي قرار وسط يا فشردگي وسط نشان داده شده در نقاطي كه در لحظة

در آن لحظه در مركز نوسان خود و در حالت عادي خود هستند ،اند گرفته

.قرار دارند

)77صفحة : نوسان و موج -3فيزيك(

 ----------------------------------------------

)نسب عبدالرضا اميني(  »1«گزينة   -133

امواج صوتي در جامدات از تندي امواج در مايعات بيشتر است. دانيم تندي مي

انتهايتري به  هدر زمان كوتا و ر) سريعتميلهبنابراين موج صوتي در جامدات (

گيريم: ) در نظر مي2را جسم ( ميله) و 1را جسم ( آبرسد.  مي آن

m m
v , v v

s s
  1 2 11500 4 6000

x v.t x(v v )x x
t t t t

v v v .v
 

       2 1
1 2

1 2 1 2

( )
t t / s

 
     


20 6000 1500 0 016000 1500

)79و  78 هاي صفحه: نوسان و موج - 3فيزيك( 

 ----------------------------------------------

)سيدعلي ميرنوري(  »2«گزينة  -134

ت داريم:شدت صو با استفاده از رابطة تراز

I II
log log log

I I I
       2 2

2 1
0 1 1

10 10 92 28 10

I I I
log / log / log

I I I
      2 2 2

1 1 1
64 10 6 4 4 2 4

I I
log log log log / log

I I
     4 8 62 2

1 1
10 2 2 56 10

I
/

I
   62

1
2 56 10

)81و  80هاي  صفحه: نوسان و موج -3فيزيك(

 ---------------------------------------------- 

)خاني مسعود قره(»1«گزينة   -135

داريم:  شكل زير،با استفاده از 

| | 60 20 40  

)91و  90هاي  صفحه: هاي موج كنش برهم -3فيزيك(

 ----------------------------------------------

)محسن قندچلر(  »2«گزينة   -136

دليل اختلاف مسافتي است كه دو اختلاف زماني ايجاد شده بين دو پژواك، به

پيمايند. صوت مي

d ( ) m
t v

v v s
     

2 1 2 3 32454

كنيم: اكنون بسامد را محاسبه مي

v
f Hz

/
  


324 4000 81

  )93و  92هاي  صفحه: هاي موج كنش برهم -3فيزيك(

40 70 3030

30 60

0 0 00

0 0

M

M

�

200

600

3فيزيك
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)سعيد شرق(  »1«گزينة  -137

داريم:تو نور لامپ و اضلاع استخر، با توجه به ابعاد مثلث ناشي از پر

sin  1
4
5

®MI£¶

اسنل را بنويسيم، داريم:حال اگر قانون شكست 

n sin n sin  1 1 2 2

/ sin sin       2 2
4 241 2 15 25

توان نوشت: از طرفي مي

cot cot ( )
sin

      


2 2 2
2 22

2

1 251 1 24
  

cot  2
7

24

بنابراين:

h
h / m cm   

7 1 45 1455 24 

)99تا  94 هاي صفحه: هاي موج كنش برهم - 3فيزيك( 

 ----------------------------------------------

)خاني مسعود قره(  »2«گزينة   -138

در آن محيط بيشتر است. يعني زاوية شكست بيشتر باشد، سرعت موجهر چه 

تر شود، ضريب شكست آن محيط بيشتر هر چه پرتو به خط عمود نزديك

شود. موج كم مي تنديبوده و 

v v v    1 3 250 35 15   

vبا توجه به رابطة

f
  ،موج با توجه به يكسان بودن از آنجا كه بسامد

پس: ،رابطة مستقيم دارد vبا  موج ثابت است،  چشمة

v v v       1 3 2 1 3 2

هاي نور يكسان است و بسامد تنها به ويژگي گفتيم چون چشمةطور كه  همان

چشمة موج بستگي دارد:

f f f 1 2 3

)99تا  94 هاي صفحه: هاي موج كنش برهم -3فيزيك(

 ----------------------------------------------

)خاني مسعود قره(  »4«گزينة   -139

موج موجي بيشتر باشد، دچار پراش بيشتري در شرايط يكسان هر چه طول

موج ترين طول داراي بزرگaموج  از طرفي با توجه به رنگ پرتوها،شود.  مي

صحيح» 4«بنابراين گزينة  موج است. ترين طول داراي كوچكdو موج 

است.

)102و  101هاي  صفحه: هاي موج كنش برهم -3فيزيك(

 ----------------------------------------------

)زهره آقامحمدي(»4«گزينة   -140

مستقيم دارد. تندي نور رابطةموج و  پهناي نوارها با طول

W v

W v


 


H¼À H¼À H¼À
ýIÿ{ ôÃd¶ ýIÿ{ ôÃd¶ ýIÿ{ ôÃd¶

W
W W

W
    

1 5 5
3 3 3
5

H¼À
H¼À

است پس داريم:W2نوار روشن متوالي برابر  دو فاصلة

W W
102 3H¼À

)105تا  103هاي  صفحه: هاي موج كنش برهم - 3فيزيك( 
 ----------------------------------------------

)عبدالرضا اميني نسب(»2«گزينة   -141

F.L ابتدا به كمك رابطة
v

m
 سيم را تارايجاد شده در  موجتندي

داريم: .كنيم محاسبه مي

F.L / m
v

m s


   
 3

486 1 5 72900 270
10 10

nبسامد موج ايجاد شده در سيم از رابطة 
nv

f
L

 آيد كه در آن دست مي هب2

n باشد. داريم: هاي ايجاد شده در سيم مي تعداد شكم

n
nv n

f n
L /


    


270450 52 2 1 5

n   ها برابر است با: بنابراين تعداد گره  1 6

)107تا  105هاي  صفحه: هاي موج كنش برهم -3فيزيك(

3m

4m

�
� �

�

لامپ

h5m
�2

�1

55
35

75
15

(1) (2) (3)

40
50

0
0

0
0

0
0

 وتر
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15 ةصفحرياضي همداختصاصي دواز»ارديبهش 31آزمون «پاسخ تشريحي 

)خاني مسعود قره(  »4«گزينة  -142

داريم:  الكتريك در هر حالت،فوتو با استفاده از معادلة

nm248براي طول موج 

max
hc

(K ) W / / eV    
1 0

1

1240 4 2 0 8248

:nm200براي طول موج 

max
hc

(K ) W / eV    
2 0

2

1240 4 2 2200

بنابراين:

max max

max max

(K ) v v (K )

(K ) v (K ) /v
    

2
2 2 2 2

21 1 11

2 10
0 8 2

)120تا  116هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي -3فيزيك(

 ----------------------------------------------

)خاني قرهمسعود (  »2«گزينة   -143

برايامُ باشد. 4تاست كه الكترون در مدار 6هاي ممكن ارزماني تمام گذ

ها داريم: ترين انرژي اين فوتون بيش

R( )
n n

 
 2 2
1 1 1

n
n

( ) nm



      


1
4

1 1 1 1 320
100 1 16 3

max
hc eV.nm

E eV
nm

  


1240 93
320 8
3

)124تا  121و  117هاي  صفحه: با فيزيك اتمي آشنايي -3فيزيك(

 ---------------------------------------------- 

  )سيدابوالفضل خالقي(  »4« ةگزين -144

  E E E      3 2 2 1 3 1

hc
E 



hc hc hc
    

        
1 1 1

)129تا  121هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي -3فيزيك(

)زهره آقامحمدي(  »4«گزينة  -145

طبق رابطة گسيل فوتون از اتم داريم:

E / eVL
U L

hc
E E hf / ( / )

      
 

13 6 12000 544 13 6

nm 92

ترازهاي انرژي الكترون در اتم هيدروژن برابر است با: رابطة از طرفي

R
n

E /
E / n

n n


      2

2 2
13 60 544 25

است با:شعاع مدارهاي الكترون براي اتم هيدروژن برابر 

nr a n 2
0

r a

r a
  1 0

5 0

1
25 25

)129تا  125هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي -3فيزيك(

 ----------------------------------------------

)خاني مسعود قره(  »3«گزينة   -146

براي هر عنصر منحصر به فرد است فرانهوفردانيم خطوط  طور كه مي همان

تركيب نسبي نوع گازهاي جوتوان به  بنابراين با بررسي خطوط فرانهوفر مي

خورشيد مربوط به گازهايدر طيف  فرانهوفربعضي از خطوط  .برد پي خورشيد

جو زمين است.

)131تا  129هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي -3فيزيك(

 ------------------------ ----------------------

)ملكي كاظم شاه(  »2«گزينة   -147

هاي فيزيكي صورت هاي مختلف يك عنصر به روش جداسازي ايزوتوپ

.گيرد مي

)139و  138هاي  صفحه: اي آشنايي با فيزيك هسته -3فيزيك(

 ----------------------------------------------

)خاني مسعود قره(  »4«گزينة   -148

آوريم: دست مي جرم به انرژي را بهg1 از تبديلانرژي حاصل 

E mc ( ) J         2 3 8 2 3 16 1310 3 10 10 9 10 9 10

دهيم: حال اين مقدار را برابر انرژي پتانسيل گرانشي آب پشت سد قرار مي

mgh m m kg        13 13 119 10 9 10 10 90 10

kg
V m Mm

Vm
      

11
8 3 2 3

3
101000 1000 10 10JA

)141صفحة : اي آشنايي با فيزيك هسته -3فيزيك(
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16 ةصفحرياضي همداختصاصي دواز»ارديبهش 31آزمون «پاسخ تشريحي 

  )لرمحسن قندچ( »3«گزينة  -149

اي،  با توجه به پايستگي اعداد اتمي و جرمي در دو طرف يك واكنش هسته

داريم:

a
b

a a
X e Y

b b
   

         
231 0 4
91 1 2

231 8 2232 91 1 4 88  

Y223را براي اكنون واكنش دوم 
  نويسيم. مي88

c
d

c c
Y n Z e

d d
   

        
223 1 0
88 0 1

223 3 2263 88 1 89  

Z226در نتيجه عنصر مورد نظر به صورت 
خواهد بود كه  89 226 89 137

  نوترون دارد.

 )145تا  142هاي  صفحه: اي آشنايي با فيزيك هسته - 3فيزيك(

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي( »4«گزينة  -150

داريم: فوقبا توجه به نمودار 

Tروز T T   1 1 1
2 2 2

3 16 8  

tپس از گذشت روز   داريم: 32

t

T

N N N
N   0 0 0

4
1
2

162

2

هاي واپاشيده برابر است با: تعداد هسته

N
N N 0

0 0
15

16 16

هاي واپاشيده برابر است با: د هستهدر نتيجه درص

/ 
15 100 93 7516 %

)147و  146هاي  صفحه: اي با فيزيك هسته آشنايي -3فيزيك(

)كتاب آبي( »1«گزينة   -151

است. با توجه به قاعدة دست راست، ميدان مغناطيسي در جهت 

  
  
  

  

)75و  74هاي  صفحه: نوسان و موج -3فيزيك(
 ----------------------------------------------

)كتاب آبي( »3«گزينة   -152

Pبا استفاده از رابطة 
I

A
  كه  و با توجه به اينE

P
t

  است، به صورت

كنيم: زير شدت صوت را حساب مي

E
P

t

E
P E /tI I I
A A A.t






     
 

11
4

1 5 10
3 10 5

W WW W
I I

m m

   
    

61 108 8 6
2 210 10 10

)81و  80هاي  صفحه: نوسان و موج -3فيزيك(
 ----------------------------------------------

)كتاب آبي(  »3«گزينة   -153

شنود بايد روي كانون سطح كاو چون شنونده صوت را با بيشترين بلندي مي

B هاي صوتي موازي با محور اصلي سطح باشد. زيرا، موجB پس از بازتاب

Aكنند. از طرف ديگر، چون پرتوهاي بازتاب از سطح كاو از كانون عبور مي

موازي با محور اصلي بوده است، الزاماً بايد چشمة صوت روي كانون سطح

صوت تا قرار داشته باشد. بنابراين با توجه به شكل زير فاصلة چشمة Aكاو

شنونده برابر است با:

x x m    9 6 28 13

)92تا  90هاي  صفحه: هاي موج كنش برهم -3فيزيك(

N0

N0

N0

هستهها تعداد

زمان (ريالوز)

T T
_1_1

2

_

_

8

2

2

3

z

111 5 10 5E / J , t s  

cm m
A cm A m

    
2 4 21 102 4 23 3 10

W
I /

m


  20 01

A B

x 6m

شنونهده
9m

28m

آشنا -3فيزيك

E

B
انهتشاريال جهت

x

y

z
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17 ةصفح1400ارديبهشت  31آزمون «پاسخ تشريحي 

)كتاب آبي(  »4«گزينة  -154

tاگر مدت زمان حركت نور در هوا را و مدت زمان حركت نور در آب1

tرا  كشد تا نور از لامپ به آينة تخت بناميم، مدت زماني كه طول مي2

)برسد و مجدداً برگردد، t t )  1 جايي كه تندي حركت است. از آن 22

ثابت است، با استفاده از رابطة حركت يكنواخت روي خط راست (v)نور 

( x v t)  م:، داري

x
x v t t

vt ( t t )


    

     1 22®¨

)1   (x x
t ( )

v v

 
  1 2

1 2
2®¨

اي ضريب شكست، داريم: از سوي ديگر، با استفاده از رابطة مقايسه

)2   (c n v nc
n v v

v n v n
    1 2 1

2 1
2 1 2

SMIY
ÁHï¾vÄI£¶ à¾õMHn

گذاري مقادير عددي داده ) و جاي1) در رابطة (2اكنون با قرار دادن رابطة (

توان نوشت: شده در صورت سؤال، مي

( )x x
t ( )

v v

 
   21 2

1 2
2®¨

x x
t ( )

nv v
n

 
  1 2

11 1
2

2®¨  

x m , x / m

v m/s , n , n

n
t ( x x )

v n
   

   
      9 4 52 1 21 2 483 10 11 1 1 1 2 3

2
®¨

t ( / ) t s      


7
8

4
2 39 4 5 1013 10®¨ ®¨

)98تا  96هاي  صفحه: هاي موج كنش برهم -3فيزيك(

 ----------------------------------------------

)كتاب آبي(  »1«گزينة  -155

Hz600است، بسامد  Hz900و  Hz600چون دو بسامد تشديدي تار 

، بسامد اصلي تارHz600تواند بسامد اصلي تار باشد. زيرا اگر بسامد  نمي

باشد و اين تار بسامد Hz1200باشد، بسامد هماهنگ دوم آن بايد 

Hz900 كه نوسان كننده بسامدهاي بين كند. با توجه به اين را ايجاد نمي

Hz500  تاHz1000 كند، معلوم است كه بسامد اصلي تار از يرا ايجاد م

Hz500 تر است و بسامدهاي  كمHz600  وHz900 بايد دو بسامد

nvمتوالي تار باشند. در اين حالت با استفاده از رابطة
f

L
 توان نوشت: مي2

v n n , f Hz
L f Hz

nv f n
f

L f n
   

 
 

   1 600
9002

SMIY
SMIY

n n
n n n

n n
        900 1 3 1 3 2 2 2600 2

fدهد بسامد تشديدي هماهنگ دوم تار  اين نشان مي Hz2 است. 600

nvهاي  بنابراين با استفاده از رابطه
f

L
 FLو 2

v
m

 توان نوشت: مي

F L
v

mnv n F L
f f

L L m


  2 2

f Hz , n , L m

m g kg

F  
   

  
 

600 2 0 25
3 30 5 0 5 10

2 0 25600 2 0 25 0 5 10
/

/ /
/

/ /

F F
F N        

 
2

3 3150 15 15 10 45
2 10 2 10

)107تا  105هاي  صفحه: هاي موج كنش برهم -3فيزيك(

 ----------------------------------------------

)كتاب آبي(  »2«گزينة  -156

در ابتدا با استخراج اطلاعات از روي نمودار و با استفاده از رابطة مربوط به

يابيم: را مي W0هاي گسيلي، مقدار بيشينه انرژي جنبشي فوتوالكترون

eVبرحسب ژول بيان شده، آن را برحسب  maxK(دقت كنيد كه چون 

دهيم) محاسبه كرده و در رابطه قرار مي

K / ( / )eVmax
max

f / Hz
K hf W

    

 
  

19 1912 8 10 1 6 10
0 152 5 10

/
/ W W eV

/







      


19
15 15

0 019
12 8 10 4 10 2 5 10 2
1 6 10

Hzحال به ازاي بسامد  148 داريم: 10

maxK hf W       15 14
0 4 10 8 10 2

maxK / eV 1 2

)120تا  116 هاي صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي - 3فيزيك(
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18 ةصفحرياضي همداختصاصي دواز»ارديبهش 31آزمون «پاسخ تشريحي 

)كتاب آبي(  »3«گزينة  -157

شود موج گسيلي به صورت زير محاسبه مي ، طولLnبه Unدر گذار از

(معادلة ريدبرگ):

c

f

L U L U

f
R( ) R( )

cn n n n


    

 2 2 2 2
1 1 1 1 1

f / Hz,c m/s

R / (nm) m

   
  


12 8562 5 10 3 10

1 7 10 01 10

L U

/
( )
n n


 



12
7

8 2 2
562 5 10 1 110

3 10

L

UL U

n

nn n

        2 2
21 1 5625 3 1 1
430000 16 4 16

)129تا  125هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي -3فيزيك(

 ----------------------------------------------

)كتاب آبي(  »4«گزينة   -158

برد اي در مقايسه با نيروي كولني بسيار قوي بوده ولي كوتاه نيروي هسته

مجاور خود نيروي جاذبه وارد هاي فقط به نوكلئون  است، يعني هر نوكلئون

كند. اما نيروي كولني يك نيروي بلندبرد است، زيرا علاوه بر اين كه يك مي

هاي ديگر كند، بر پروتون پروتون بر پروتون مجاور خود نيروي رانشي وارد مي

كند. نيز نيروي رانشي وارد مي

)140صفحة : اي آشنايي با فيزيك هسته - 3فيزيك( 

 ------------ ----------------------------------

)كتاب آبي(  »1«گزينة   -159

در اين واپاشي يك الكترون گسيل شده است،مطابق شكل داده شده، 

باشد، در اين نوع واپاشي يك بنابراين اين واپاشي، از نوع بتاي منفي مي

گردد، يعني تعداد نوترون به يك پروتون و يك الكترون تبديل مي

هاي آن يك واحد كم هسته يك واحد افزايش و از نوترونهاي  پروتون

A  شود. معادلة اين واپاشي به صورت زير است: مي A
Z ZX Y e   0

1 1

)145تا  142هاي  صفحه: اي آشنايي با فيزيك هسته -3فيزيك(

)كتاب آبي(  »3«گزينة   -160

سپري شده راعمرهاي  براي تعيين مدت زمان واپاشي، ابتدا بايد تعداد نيمه

تعيين كرد و سپس با استفاده از رابطة
t

n
T


1
2

زمان كل را محاسبه كنيم. ¨®

فرض كنيم، ابتدا طبق الگوي زير، تعداد m0بنابراين اگر جرم اوليه را 

كنيم: عمرهاي سپري شده را محاسبه مي نيمه

m m m m m
m     0 0 0 0 00 2 4 8 16 32

mمانده) (باقي m
 0 0

64 128

عمر، زمان كل شود، پس طبق رابطة تعداد نيمه عمر سپري مي نيمه 7بنابراين 

گردد: سپري شده تعيين مي

n , T ht
n t h

T

 

  
7 21

2
1
2

14®¨
®¨

روش دوم:

m mm n
nm n


     

1
0 70 128

2
2 128 2 7

n , T ht
n t h

T

 

  
7 21

2
1
2

14®¨
®¨

)147و  146هاي  صفحه: اي هستهآشنايي با فيزيك  -3فيزيك(
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  )زواره محمد عظيميان(  »1«گزينة  -161

اند. هاي (آ)، (ب) و (ث) درست عبارت

هاي نادرست: بررسي عبارت

اكسيد ساختاري متفاوت با الماس و سيليس داشته و جزو پ) كربن دي

شود. جامدهاي (مواد) مولكولي محسوب مي

Siآنتالپي پيوندت)  O پيوند بيشتر از Si Si .است

)70تا  68هاي  صفحهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري:  جلوهشيمي،  -3(شيمي  

 ----------------------------------------------

)محمدرضا پورجاويد(  »1«گزينة   -162

باشد. داراي بار جزئي مثبت مي SCOاتم در اين همانند 2COاتم كربن در

ها: بررسي ساير گزينه

توجه داشته باشيد كه يك مولكول دو اتمي ناجور هسته»: 2«گزينة 

NOهاي و ...)، مولكولي قطبي بوده و مولكولHCl ،CO(مانند Cl2،

CH O2 2وSO  گيري جهتنيز قطبي هستند. بنابراين در ميدان الكتريكي

كنند. مي

NH)آمونياك در مولكول »:3«گزينة  داراي بار جزئي منفي N ، اتم 3(

جزئي مثبت دارند. بنابراين در ميدان بارهاي كناري)  (اتم Hهاي اتمبوده و 

كنند. گيري مي به سمت قطب منفي جهت Hهاي الكتريكي، اتم

3Hهاي در يون»: 4«گزينة  O3وNOيژن داراي بار جزئي، اتم اكس

هاي ها، تعداد جفت الكترون منفي است و با توجه به ساختار لوويس آن

3Hدر Oناپيوندي O  هاي ناپيوندي هر يك از شمار جفت الكترونكمتر

NOدر يون  Oهاي از اتم
است. 3

O O

..

N

O

. ... ..

. .
. .

.. . .

H O

. .

H

H

)75تا  73هاي  صفحهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري:  جلوهشيمي،  -3(شيمي 

)ثاني حسين ناصري(  »3«گزينة   -163

هاي سازندة اين جامدهاي با توجه به چگالي بار (نسبت بار به شعاع) يون

يوني داريم:

2O F  ها : چگالي بار آنيون

2Mg Na  ها : چگالي بار كاتيون

هاي سازندة جامد يوني از آنجا كه آنتالپي فروپاشي شبكه با چگالي بار يون

رابطة مستقيم دارد، در نتيجه:

2 2MgO(d) MgF (c) Na O(b) NaF(a)  آنتالپي فروپاشي شبكه :

)81تا  78هاي  صفحهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري:  جلوهشيمي،  -3(شيمي 

 ----------------------------------------------

)مقدم محمدحسن محمدزاده(  »3«گزينة   -164

هاي موجود در اتم فلزي ترين الكترون درياي الكتروني متشكل از سست

شوند. جا مي هاي ظرفيت) بوده و آزادانه در شبكه بلوري جابه (الكترون

يه قرار ندارند.هاي ظرفيتي لزوما در آخرين زيرلا الكترون

)82ة صفحاي از هنر، زيبايي و ماندگاري:  جلوهشيمي،  -3(شيمي 

 ----------------------------------------------

)ثاني حسين ناصري(  »4«گزينة   -165

اند. موارد (ب) و (پ) درست

دهد و با كاهش انرژي مسير واكنش را تغيير مي كاتاليزگردر حالت كلي: 

نتيجه سرعت آن را زمان انجام واكنش را كاهش داده و در سازي، فعال

وها  ها و فراورده دهنده اما تاثيري بر سطح انرژي واكنش دهد، افزايش مي

واكنش ندارد. Hها و همچنين پايداري آن نتيجهو در   مقدار فراورده

  )97تا  94هاي  صفحه تر: اي روشن راهي به سوي آينده ،شيمي -3(شيمي 

3شيمي
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)محمد آخوندي(  »1«گزينة  -166

واكنش موازنه شده به صورت زير است:

NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)   2 3 2 22 2 3

/ g NO mol NO
?g NH km

km g NO
  3

1 5 120000 1 30

3 3 3
3

2 17 340001 1
mol NH g NH

g NH
mol NO mol NH

   

)100و  99 هاي صفحهتر:  اي روشن راهي به سوي آينده ،شيمي -3(شيمي 

 -------------------------- --------------------

  )اميرعلي برخورداريون(  »2«گزينة  -167

2تعادل 4 22N O (g) NO (g) گرماگير است. با افزايش دماي سامانه

2تعادل در جهت مصرف 4N O 2و توليدNO كند. (نمودار آ). با پيشروي مي

ها در تعادل جديد ) سامانه، غلظت همة گونهكاهش حجم (افزايش فشار

.شود ميبيشتر از تعادل اوليه 

)107تا  101هاي  صفحهتر:  اي روشن راهي به سوي آينده ،شيمي -3(شيمي 

 ----------------------------------------------

  )زواره محمد عظيميان(  »4«گزينة  -168

22 2 2
2

112 8 0 432
mol O

? mol O / gO / mol O
g O

  

/ molO
[O ] / mol.L

L
  122

0 4 0 41

0، مقدار 2Oهاي اوليه و تعادلي غلظت و حجم ظرفبا توجه به  2Oمول /2

0/مصرف شده است. بنابراين مقدار 0دارتوليد و مق 3SOمول 4 4/

مصرف شده است. 2SOمول

0 4 0 4 0 8/ / / mol   2اوليةمولSO

g SO
?g SO / mol SO / gSO a

mol SO
   22 2 2

2
640 8 51 21

[SO ] ( / )
K L.mol

[O ][SO ] ( / )( / )
  

2 2
13

2 2
2 2

0 4 5
0 2 0 4

)103و  102هاي  صفحهتر:  اي روشن راهي به سوي آينده ،شيمي -3(شيمي 

  )ثاني حسين ناصري(  »1«گزينة  -169

كنيم: را تعيين ميSO3ابتدا غلظت مصرف شده

x / mol.L   180 62 2 4100 2

x /1 2

  

3 2 2

1 20 6 2 4

2 2
3 0 0
2 2

3 2 2
// /

SO (g) SO (g) O (g)

x x x

x x x



  




  

بنابراين:

[SO ] [O ] ( / ) ( / )
K / mol.L

[SO ] ( / )

 
  

2 2 12 2
2 2

3

2 4 1 2 19 2
0 6

)103تا  101 هاي صفحهتر:  اي روشن راهي به سوي آينده ،شيمي - 3شيمي (

 ----------------------------------------------

  )ساره ماين(  »2«گزينة  -170

molمخلوط 
/ L mol (NO ,N O )

/ L
  2 2 4

122 4 122 4
ó¼±h¶ 

2مول aدر ابتدا 4N O وb 2مولNO :داريم

a b
a molN O ,b molNO

a b /

  
    

2 4 2
1 3 1

92 46 80 5 4 4

2مول cكنيم در زمان تعادل فرض مي 4N O وd 2مولNO  داريم و چون

ماند.  كاسته نشده است جرم ثابت باقي مياز آن كنش اضافه يا اي به محفظة وا ماده

133 6 1 522 4
mol

/ L / mol
/ L

   

c
c d /

c d /
d

  
   

1
1 5 4

92 46 80 5 5
4

2 4 22N O NO

3اوليهمول  1
4 4

1در تعادلمول  5
4 4

gN O
?gN O mol N O gN O

mol N O
  2 42 4 2 4 2 4

2 4
921 462 1

)103تا  101هاي  صفحهتر:  اي روشن راهي به سوي آينده ،شيمي -3(شيمي 

: غلظت آغازي
: تغيير غلظت
: غلظت تعادلي
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)ثاني حسين ناصري(  »3«گزينة   -171

شود. توليد مي Dو  Cمول از گازهاي  A ،xمول  xبه ازاي مصرف 

توان نوشت: بنابراين در تعادل مي

x x x x mol     8 10 2

  
2 26

8 0 0

8

6 2 2

A(g) C(g) D(g)

x x x

x x x

V V V



  




 

:توان نوشت حال مي

[C][D] V VK V L
[A]

V


    

2 2
1 46 6

)106تا  101هاي  حهصفتر:  اي روشن راهي به سوي آينده ،شيمي -3(شيمي 

 ----------------------------------------------

  )ثاني حسين ناصري(  »2«گزينة   -172

3SOمول توليد شدة (g) :برابر است با

t / h min  0 5 30

mol SO
g SO / molSO

g SO
 33 3

3
196 1 280  

در نتيجه:

3
11 2 0 0 0430SO

n ( / )mol
R / mol .min

t min
 

  


SOR /
R / mol .min  3 10 04 0 022 2 

:Kمحاسبة

در لحظة تعادل:

/ mol
[SO ] / mol .L

L

x / x /

 

  

1
3

1 2 0 43

2 0 4 0 2

SO (g) O (g) SO (g)

x x x

x x x

/ / /



  
 

2 2 32 2
2 1 0
2 2

2 2 1 2
1 6 0 8 0 4



  

ثابت تعادل:

[SO ] ( / )
K / L.mol

[SO ] [O ] ( / ) ( / )

    
2 2 2 13

2 2
2 2

0 4 7 8125 10
1 6 0 8

)106تا  101هاي  صفحهتر:  ي روشنا راهي به سوي آينده ،شيمي -3(شيمي 

 ----------------------------------------------

  )حامد رواز(  »3«گزينة  -173

بررسي موارد:

aA B

a  آ)
a a

[B] / /
K ( / ) a

[A] ( / )

       28 4 8 4840 0 1 10 28400 1

2A B

[B]  ب) /
K / L.mol

[A] ( / ) ( )







    


1 1
2 2 2 2

7 6 76 10 76 10 2 632891 7 17 10


/پ) /
/ [A]

/[A]






    


12
2 1

7 2 7 2 72 10 1115 2 115 2 161152 10
 

[A] / mol.L   11 0 254

واكنش مورد نظر گرماده است.ت) 

)108تا  101هاي  صفحهتر:  اي روشن راهي به سوي آينده ،شيمي -3(شيمي 

: مول آغازي
: تغيير مول
: مول تعادلي

: غلظت تعادلي

واكنش

: غلظت آغازي
: تغيير غلظت
: غلظت تعادلي

جذر
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



6ý°TiH

  )االله ابوالفتحي عين(  »3«گزينة   -174

:است با مول اوليه گاز استيلن در ظرف برابر

mol C H
?molC H g C H mol C H

g C H
  2 22 2 2 2 2 2

2 2
1156 626

2 2 6 63C H (g) C H (g)

مول اوليه  6 0

X   3X   تغييرات مولي

X   6 3X    تعادليمول

هاي گازي در لحظة تعادل برابر است با: كل مول

6 3 6 2X X X   

پس:

/
[C H ]

X / X / mol K
/[C H ] ( )

      6 6
3 32 2

1 75
26 2 2 5 1 75 0 75

2

 

K / L .mol 2 216 59

)108تا  101هاي  صفحهتر:  اي روشن شيمي راهي به سوي آينده -3(شيمي 

 ----------------------------------------------

)نژاد محمد فلاح(  »4«گزينة   -175

ل به ترتيب عبارتند از: گرم كننده، كاتاليزگر،در شك 5تا  1هاي  شماره

آوري سردكننده، گازهاي هيدروژن و نيتروژن واكنش نداده، مخزن جمع

آمونياك.

)108صفحة تر:  اي روشن راهي به سوي آينده ،شيمي -3(شيمي 

  )رضا سليماني(  »3«گزينة  -176

درست است. (پ)و  (ب)هاي  عبارت

O

C

O

C O CH2 CH2 O

n

ها: بررسي ساير عبارت

استر است. يك پلي PET: (آ)ت عبار

در شرايط مناسب با متانول واكنش داده و به مواد PET: (ت)عبارت 

شود. مفيدي تبديل مي

)118و  114، 113هاي  صفحهتر:  اي روشن شيمي راهي به سوي آينده -3(شيمي 

 ---------------------------- ------------------

)وند محمدرضا زهره(  »2«گزينة   -177

ها: بررسي گزينه

محلول غليظ پتاسيم پرمنگنات در شرايط مناسب، -نادرست»: 1«گزينة 

كند. ميتبديل اسيد  ترفتاليكپارازايلن را با بازده نسبتاً خوب به 

هاي هر كربن در گروكه عدد اكسايش ه با توجه به اين -درست»: 2«گزينة 

واحد بيشتر از پارازايلن است، در نتيجه تغيير 6اليك اسيد عاملي در ترفت

است. - 12عدد اكسايش اكسنده (پتاسيم پرمنگنات) برابر 

3H
O

C CH3 + *ا�سنده
*

*

OH OH

O

*

اس�د 
پرمنگناتترفتال� پاريالازا�لن+پتاس�م

است. -12هاي منگنز مجموعاً برابر  اتمدر نتيجه تغيير عدد اكسايش 

   4 7 عدد اكسايش كربن در پارازايلن 3
   4 1 عدد اكسايش كربن در ترفتاليك اسيد 3

ها در برابر هوا و آب نفوذناپذيرند. پلاستيك -نادرست»: 3«گزينة 

ترين عضو رنگ، بسيار سمي و ساده متانول مايعي بي -نادرست»: 4«گزينة 

هاست. خانوادة الكل

)118تا  115هاي  هصفحتر:  اي روشن راهي به سوي آينده ،شيمي -3(شيمي 
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)علي مؤيدي(  »3«گزينة   -178

ساختار تركيبات مورد پرسش و عدد اكسايش كربن:

H C CH HO CH CH OH


 


   

1

2 2 2 2
2

¸UH

O O
|| ||

H C CH HO C C OH



 3 3
33

* *

¸±ÄHpHnIQ

(افزايش) و تغيير عدد اكسايش كربن 1تغيير عدد اكسايش كربن در اتن،

6باشد. پس نسبت خواسته شده (افزايش) مي 6رازايلن، گروه متيل در پا

است.

)116و  115ي ها صفحهتر:  اي روشن راهي به سوي آينده ،شيمي -3(شيمي 

 ----------------------------------------------

)طرذم ساجد شيري(  »2«گزينة   -179

بررسي موارد:

درست است. 112 آ) مطابق شكل صفحة

توان مستقيماً به كربوكسيليك اسيد تبديل كرد، بلكه ابتدا نميگاز اتن را  ب)

كنند. به الكل و سپس به كربوكسيليك اسيد تبديل ميآن را 

متصل نيستند. يدار به هيچ اتم هيدروژن هاي ستاره پ) كربن

O

*

HO OH

O

**

+3
°

*

°
+3

3 3 0 0 6     مجموع

آيد. ا هيدروژن كلريد، كلرواتان به دست مياز واكنش گاز اتن ب ت)
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  )زواره (محمد عظيميان  »3«گزينة  -180

4 2 23CH (g) H O(g) CO(g) H (g)   آ)

CO(g)متانول  H (g) CH OH(l) 2 32 o¬qÃ²IUI¨
KwI¹¶nIzÎ»I¶j ب)

ها: بررسي گزينه

»:1«گزينة 

( )   2 4 Cتغيير عدد اكسايش  6 H C O
 



 
4

4 2

از پايداري كربن (CO)پايداري كربن مونوكسيد»: 2«گزينة 

CO)2اكسيد دي   كمتر است.  (

-2+ به 2از  COدر Cدر واكنش (ب) عدد اكسايش»: 3«گزينة 

3CHدر OH .تغيير كرده و بنابراين كاهش يافته و نقش اكسنده را دارد

نيروي بين مولكولي در متانول از نوع پيوند هيدروژني است و به»: 4«گزينة 

شود. هر نسبتي در آب حل مي

)119و  118هاي  صفحه تر: اي روشن راهي به سوي آينده ،شيمي -3(شيمي 

كاتاليزگر

t.me/Azmoonha_Azmayeshi

www.konkur.in

forum.konkur.in




